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L'ACFEO ET L'EDUCATION FRANC;AISE

DES JllMELLES DIONNE

(1934-1944)

INTRODUCTION

Elzire et Oliva Dionne, les parentsde quintuplees nees Ie
28 mai 1934, menerent une luttede dixans pourmettre fin a
la tutelle que Ie gouvernement ontarienles obligea d'accep­
ter, apeinedeuxmois apresla naissance de leurscinqbebes,
Deson cote, Ie gouvernement invoqua, pour justifier la mise
en tutelle des cinqsceurs (yvonne, Annette, Cecile, Emilie et
Marie), son devoir d'empecher l'exploitation commerciale
desquintuplees auxmains de promoteurs sans scrupules. La
famille Dionne ne cessa, pendant presque une decennie, de
reclamer la reunion de la famille entlere «sous un meme
tolt». Rien, ni les appels au rol, au pape, a la presse, a
l'opinion publique, ni les revendications cent fois repetees,
rien n'ebranla la resolution du gouvernement ontarien.

La naissance des «[urnelles Dionne' », Ie 28 mai 1934,
suscita une intense curlosite dans lapresse nord-amerlcaine.
Enbien peu de[ours,des nueesde curieux, de journalistes,
de touristes et de promoteurs de tout acabit fondirent sur
1 Dans lesannees trente et quarante, la presseet Iepublicutilisaientrarement
Iemot«qutntuplees»,lui preferanten generalceluide «jumelles». Le present
texte utilise les deux mots indifferemment.
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GAETAN GERVAIS

Corbeil, un petit village canadien-francais situe a l'est du
lacNipissing, et sur l'etroite maisonde campagne OU vivait
la famille Dionne. Iamais, auparavant, des quintuplees
n'avaient vecu plus de quelques jours. Les journalistes
eurenttotfait de transformer cesbebes enautantdevedettes,
dont la photo, dans les annees suivantes, parut dans la
presse du monde entier, alimentant l'insatiable curtoslte
du public pour cet evenementmerveilleux.

Enmai 1934, la mere, Elzire Dionne(neeLegros), n'etait
encorequ'une jeune femme de vingt-cinq ans, alors que Ie
pere, Oliva Dionne, en avait trente. Leur famille comptait
deja cinq enfants (un slxleme etait mort), quand survint la
naissance des quintuplees. Vite deborde par les evene­
ments et a la recherche de ressources financteres, ce pere
desormais responsable d'une famille de dix enfants avait
malencontreusement signeavec un promoteurde Chicago
(Ivan Spear), a peine quelques jours apres leur naissance,
un contrat prevoyantque les quintuplees fussent misesen
montre dans cetteville, des que leur sante Iepermettraitet
que Ie medecln l'autoriserait. Oliva Dionneavait consulte
et recu l'accord de son cure, l'abbe Daniel Routhier, et
du medecln Allan Roy Dafoe, certes, mais Ie «contrat de
Chicago» souleva tant d'indignation que Ie pere Ie resllla
aussttot. Le tort, helasl etatt fait.

Cette mesaventure couta beaucoupa la famille, puisque
Ie nouveau gouvernement liberal de l'Ontario, elu en juin
1934 sous la direction de Mitch Hepburn, y trouva un
pretexte commode pour mettre les quintuplees sous sa
tutelle, plus exactement sous Ie controle de Dafoe. Mena­
cesde perdre les secoursde la Croix-Rouge, les services du
medecin, I'equlpement special requis par les cinq enfants
souvent malades, Ie lait maternel fourni par des nourrices
et apporte chaque jour de Toronto et de Montreal, devant
tous ces dangers, les parents accepterent l'ordre judiciaire
du 26 juillet 1934 et reconcerent a la garde des quintu­
plees. La mort dans l'ame, ils signerent les documents
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necessalres, en se consolantal'Ideeque la tutellene dure­
rait que deux ans. L'opinion publlque et la presse applau­
dirent l'interventiondu gouvernement, qul assurait par ses
actions la protectiondes petites fiIles. Mais sept moisplus
tard, en fevrler 1935, Iepremier ministre Hepburnpresenta,
puis fit adopter par I'Assemblee legislative de l'Ontario,
une loi speciale. Elle etabllssalt, pour les quintuplees, une
tutelle qul devait durer jusqu'a leur dlx-huitleme anniver­
saire. La loi fut confirrnee et Iegerement modlfiee en 1937,
puis resta en vigueur jusqu'en 1944, quand la tutelle prit
fin. Acompterde 1935, Iepere, Oliva Dionne,futau moins
nornme au conseil de tutelle, mais il refusa longtemps d'y
participer.

Le gouvernement avaitbiencompris lesavantages econo­
miques d'une tutelle qui favorisait la mise en place d'une
grande operation touristique, sous la direction des servi­
teurs de I'Etat, tous liberaux en l'occurrence. De fait, entre
1935 et 1942, troismillions devisiteurs prirentIechemin de
Corbeil, generant une acttvite economlque dont l'ampleur,
certaines annees, depassa les records normalement atteints
par la plusgrandedes attractions, c'est-a-dire les chutesdu
Niagara. Mais ce succes commercial des quintuplees avait
un prix: l'omnlpresente et la persistanteobsession de gene­
rerdes revenus de publiclte. Rapidement, des sommes con­
siderables s'accumulerent dans Ie fonds des qulntuplees,
une fiducie destinee arecueillir l'argent qui serait un jour
remis aux jumelles. Mais ce fonds, helas, servit aussi a.
payer de nombreux salaires et a. couvrir toutes sortes de
depenses. Les parents cnerent al'abus et exigerent, en vain
du reste, des explications.

Complice de l'exploitation commerciale envahissante
qui se developpa autour des quintuplees, Iegouvernement
provincial fut partie prenante, organisateur meme, de la
vaste operationde miseen marchequtfinit par scandaliser
beaucoup d'observateurs. Cette commercialisation prit di­
verses formes: d'abord la vente de riches commandites a.
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GAETAN GERVAIS

des societesinternationalesqul utlllserentl'imagedes quin­
tuplees pour faire connaitre leurs produits, une actlvlte
generatnce de fortes sommes d'argent, puis la vente de
publiclte et de droits de reproduction de photos, enfin le
tourisme, parraine par IeBureauontarien du tourisme, qui
monta plusieurs campagnes publicitaires pour attirer a
Corbeil le plus grand nombre possible de visiteurs. Le
gouvernement ne renonca acette commercialisation des
quintuplees qu'en 1943, une fois disparue leur valeur pu­
blicltaire,acause du vieillissementdes fillettes et ala suite
des nouvelles conditions engendrees par la guerre. Ace
moment, la fiducie possedait pres d'un millionde dollars.

Ecartec par le medecin, harcelee sans replt par les jour­
nalistes, denlgree dans l'opinion publique, rldicullsee au
cinema, assaillie par de nombreux promoteurs, la famille
Dionne se replia sur elle-merne, blessee, arnere, pleine de
rancceur, ne cessant de revendiquer la reunion de toute la
famille «sous un merne tott». Contre cette reunion, Ie me­
decin Dafoe, qui detectait des microbes partout, ne cessa
d'implorer les dieux de l'asepsie. Sous pretexte qu'il fallait
mettre les nourrissons a l'abri des microbes, Ie medecln
avait tres tot reussi aevtncerles parents et toute la famille.
Vite, Elzire et Oliva Dionne se persuaderent que le princi­
pal auteur de leurs malheurs, c'etait bien ce medecin,
beneficiatre de la complete protection du gouvernement
liberal de Mitch Hepburn (1934-1943) et admire par la
presse pour avoir sauve la vie des cinq petites sceurs.

Le medecin,qui vivait dans levillage amajoriteanglaise
de Callander, sur les bords du lac Nipissing, a quelques
kilometres al'ouest de Corbeil, comprenait mal le milieu
canadien-francals. Apres vingt-cinq annees dans cette re­
gion fortement francisee, Dafoe n'avait pas appris le fran­
cats, ni merne acquis beaucoup de senslbllitc pour les
questionsde langue'. Rapportant lesproposd'Elzire Dionne,

2 Les qulntuplees, devenues adultes, gardaient un souvenir sympathique de
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la journaliste Lillian Barker, certes tres hostile a Dafoe,
ecrivlt que Ie medecin, Ie 28 mai 1934, avait parle de la
naissance de «five littleFrench frogs'», une accusationqul
fut vite nlee. Vrai ou faux, l'incident montreau moinsque
les DionnecroyaientDafoe capable de ce commentaire, ce
qui illustre bien l'etat lamentable des relations entre la
famille et Ie medecln responsable de leurs cinq filles.

Pendant que les Dionne se disputaient avec Ie medecin
Dafoe, pendant que Iegouvernement se donnait l'absolue
rnaitrise sur les quintuplees, pendant que les tuteurs met­
taient en marche une vaste operation commerciale, pen­
dant, en somme, que la famille Dionneetait completernent
evincee, Ie public, lui, savait bien peu de choses de ces
disputes et ne voyait, admiratif, que l'etonnante et sympa­
thique publlcitedonnee au monde feerique ou evolualent
les qulntuplees. La presse, en general, n'avait que sympa­
thie pour les cinq petites filles et leur medecln devone,
mais montrait de moins bonnes dispositions envers les
parents, tenus pour des ingrats, insensiblesatoute l'aide
que Ie gouvernement procurait aleurs cinq petites. L'opi­
nionpublique etalt bienloind'imaginer l'aigreur desconflits
qui couvaient derriere cette facade de serenlte.

En Ontario francais, personne n'a jamais atteint, meme
de loin, la popularite mondiale accordee aux quintuplees
Dionne. Al'echelle du continent, elles restent, sans aucun
doute, les Franco-Ontariennes les mieuxconnues de l'his­
toire. II est donc quelque peu surprenant de constater Ie
peu de placequ'ellesoccupentdans l'histoireet dans l'ima­
ginaire franco-ontariens.

Dafoe. Ellesjustifientainsi son unilinguisme: «He spoke English, of course,
because like the majority of people in the area he spoke only a fewwords of
French»,dans JamesBrough, TheDionne Quintuplets' Storyfrom birth through
girlhood to womanhood. «We were five», with Annette, Cecile, Marie and
Yvonne Dionne, New-York, Simonand Shuster, 1965, p. 27.
3 Lillian Barker, TheDionne Legend. Quintuplets in Captivity, prefaced'Oliva
Dionne, Garden-City (New-York), Doubleday & Company, 1951 [cI950],
p.42.
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L'histoire des quintuplees ne semble avoir interesse que
des auteurs de langueanglaise, soit amerlcalns, soit cana­
diens: Lillian Barker (1951), James Brough (1965), Pierre
Berton (1977), John Nihmey et Stuart Foxman (1986),
puis Iegrouped'auteurs qui a participeau numerospecial
du Journal ofCanadianStudies (1994-1995), enfinla toute
dernlere etude de Ellie Tesher (1999)4. De merne, les deux
films traitant des qulntuplees (TheDionne Years, en 1978,
et Million Dollar Babies, en 1994) sont l'ceuvre de realisa­
teurs de langue anglaise.

En Ontario francais, par contre, les qutntuplees sont ab­
sentes des ouvrages d'histoire. Ni Robert Choquette (L'On­
tario iranous, htstortoue, 1980), ni Ie document publie en
1981 par Ie minlstere de l'Education comme supportal'en­
seignement de l'histoire franco-ontarienne (Explorations et
enracinements trancais en Ontario, 1610-1978. Esquisse his­
tortque et ressources documentaires) ne contiennent meme
une mention, a l'index, des qulntuplees Dionne. Plus re­
cemment, dans l'ouvrage collectif Les Franco-Ontariens
(1993), qul se veut une synthese de l'histoire de l'Ontario
francais, les qulntuplees ne sont mentlonnees, en passant,
qu'une seule fois. Ce volume contient un important article
de Fernand Ouellet surlasoclo-economle franco-ontarienne,
ou les jumelles ne sont pas menttonnees".

4 Lillian Barker, TheDionne Legend. QUintuplets in Captivity, prefaced'Oliva
Dionne, Garden-City (New-York), Doubleday & Company, 1951 [cI950),
269 p.; James Brough, The Dionne Quintuplets' Story from birth through
girlhood to womanhood. «We were five», with Annette, Cecile, Marie and
Yvonne Dionne,New-York, Simonand Shuster, 1965,256 p.; Pierre Berton,
The Dionne Years: a thirties melodrama, Toronto, McClelland and Stewart,
1977, 232 p. (traduit en francais par Pierre Pourchelle: Pierre Berton, Les
lumelles Dionne et leur epoque, Montreal,EditionsMirabel/CLF, [c1979],274
p.; John Nihmeyet Stuart Foxman, Time of their lives. The Dionne Tragedy,
[Ottawa], Niva Publishing, [cI986], 222 p.; Journal of Canadian Studies/
Revue d'etudes canadiennes 29(4), hiver 1994-1995, numerospecial portant
sur les quintuplees Dionne;Ellie Tesher, TheDionnes, [Toronto], Doubleday
Canada, [cI999] [ix]-324 p.
5 FernandOuellet, «L'Evolutlon de la presencefrancophone en Ontario: une
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Sur l'aspect linguistique et religieux de la question des
quintuplees, on ne peut citer que quelques rares articles
contemporains ecrits, a l'epoque de la tutelle, par Emile
Gervais et Hector Legros, par Arthur Joyal, par Albert
Regimbal, tous membres du clerge. Un seul auteur recent,
David Welch, fait exception et aborde explicitement la
question des quintuplees Dionne du point de vue franco­
ontarien.Cechercheur notepertinemment que,par Iepasse,
les Canadiens-Anglais ont dornine la discussion, «with
French-Canadians being portrayed primarily as passive
players simply reacting to various situations-». On peut
voir un exemple recent de cette occultationdans l'ouvrage
d'Ellie Tesher, paru en 1999, ou l'ACFEO n'est jamais
meme nomrnee au complet (on l'appelle, une seule fols,
«I'Associatlon canadlenne-francaise»), l'organisme etant
presumement tntegre ace que l'auteur appelle des «lobby
groups?». Ala suite de Welch, elle met l'accent sur Ie role
de la Federationdes femmes canadlennes-francalses, dont
l'influence, finalement, resta secondaire.D'ailleurs,Tesher
ne nomme rneme pas une seule fois EdmondCloutier, pas
plus que Henri Saint-Jacques, les deux ayant pourtant
beaucoup fait pour mettre fin ala tutelle. C'est une indica­
tion que la question de l'education francaise des sceurs
quintuplees a occupejusqu'ici peu de place,alors que c'est

perspective economlque et sociale», dans C. Jaenen, Les Franco-Ontartens,
[Ottawa],Ontario HistoricalStudies Series/Presses de l'Llnlverslte d'Ottawa,
[c1993], pp. 127-199.
6 DavidWelch, «TheDionneQuintuplets:MoreThanan OntarioShowpiece ­
Five Franco-Ontarian Children», dans Journal of Canadian Studies/Revue
d'etudes canadiennes, 29(4), hiver 1994-1995,p. 37. Pour la version francaise
de cet article: David Welch, «Les Iumelles Dionne: cinq petites Franco­
Ontariennes dans un contexted'exclusion sociale», dans Monique Hebert et
al., Entre le quotidien et le politicue: facettes de l'histotre des femmes franco­
phones en milieu mtnoritaire, [Gloucester, Ontario], Reseau national d'action
education femmes, [cI997], pp. 123-157.
7 Tesher, op.cit., p. 41, ecrlt qu'Oliva Dionne «picked up politicalsmarts and
got help from Franco-Ontarian lobby groups that were advancing French
education rights».
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GAETAN GERVAIS

l'argument principal invoque par Elzire et Oliva Dionne
pour mettre tin ala tutelle.

En francais, enfin, deux ouvrages recents ont tralte des
jumelles Dionne,mais ils n'ont pas examinela question de
la tutelle et de l'enseignement en francais: l'un de Jean­
Yves Soucy (Secrets de famille, 1995), l'autre de sceurClaire
Tremblay (Marcheuses a l'etoile, 1999)8.

Encore aujourd'hui, aucune etuded'ensemble,autre que
les traductions, ne raconte en francais l'histoire de celles
qui furent, sans aucun doute, les Franco-Ontariennes les
plus illustres de I'htstotre".

La longue lutte des Dionne contre la tutelle prit trois
formes principales: religieuse (pour l'educatlon catholique
des quintuplees et pour Ie respect du droit des parents),
linguistique (pour l'enseignement en francais) et juridique
(pour forcer Ie medecin Allan Roy Dafoe aabandonner son
emprise sur la vie de la pouponniere et arestituercertaines
sommes). Mais seuls les deux premiers combats, autour de
la religion et de la langue, regardent les interventions de
l'Association canadienne-francalse d'education d'Ontario
(ACFEO).

8 Le premierouvrage, redige en collaboration avecles troisquintupleesencore
vivantes, traite de la periode apres 1943 (Jean-Yves Soucy, avec Annette,
Cecile et Yvonne Dionne, Secrets de (amille, [Montreal], Libre Expression,
[c1995], 317 p.), alors que Ie second contient un chapitre sur les sceurs de
l'Assomption aCorbeil: ClaireTremblay, Marcheuses d I'etoile. Les Sceurs de
l'Assomption de la SainteVierge enOntario, preface de sceurEugenle Levesque,
Nicolet, Editions S.A.S.V., 1999, 624 p. Sceur Tremblay decrit la situation
apres 1941, evoquant la «dictature du pere», apres celIe du rnedecln Dafoe.
Voir notamment Iechapitre20, sur Corbeil, pp. 351-379, qui trace un portrait
peu flatteurdu pere.
9 Le presenttravailfaitpartied'une etudepluscomplete, portantsur l'ensemble
de la lutte contre la tutelle (1934-1944), Les ]umelles Dionne et l'Ontarto
(ranfais (1934-1944), aparaitre aux Editions Prise de parole.
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I. L'EDUCATION DES JUMELLES DIONNE (1934-1938)

A. LA QUESTION RELIGIEUSE

Au debut, il y eut autour des quintuplees un tel brou­
haha, cause par les urgences medlcales, par l'invasion des
journalistes, par l'intervention du gouvernement, par les
conflits entre les parents et Dafoe, que les questions de
langue et de religion scmblercnt absentes des debars. La
question religieuse, d'ailleurs, ne se posa jamais que fort
discretement. Cequt inquieta certains membres du clerge,
ce fut que I'education catholiquedes jumelles dependit de
tuteurs dont quelques-uns (le ministreCroll, [uif, Iemede­
cin Dafoe, protestant) n'etaient pas catholiques. La «loi
Croll» de 1935en rassura quelques-uns, pulsqu'une clause
de cette legislation stipulait que les tuteurs nomrnes par Ie
gouvernement devaientprocureraux petites filles une edu­
cation catholique.

Les inquietudes, ace chapitre,portaientsur deuxpoints:
d'abord sur l'educatlon catholique a donner aux quintu­
plees, ensuite sur Iedroit naturel des parents a elevereux­
memes leurs enfants. Aces soucis s'ajoutait la crainte,
exprlmee par Ie clerge, qu'on divlsat la famille en deux
parties, dont une (les jumelles) ne dependralt plus des
parents. Dans leur Memoire" d'octobre 1935, signe par Ie
pere Arthur Joyal, chef du secretariat de l'ACFEO, et par
l'abbe Hector Legros, un parentd'Elzire Dionne, lesauteurs
declaraient que la «Iol Croll» de 1935 faisait des quintu­
plees des orphelinesqui seraient eleveesdans la richesse,
vivant mieuxque leurs freres et sceurs, une situation qui,
un jour, diviseraitla famille Dionneen deux campsrivaux.
Nous connaissons aujourd'hul la valeur prophetique de
ces paroles. Selon ces deux ecclesiastlques, il aurait
irnporte d'elevertous lesenfantsensemble, dans une meme

10 Hector Legros et Arthur Joyal, «Memolre sur les parents et les jumeIIes
Dionne, redtge en 1935 par M. l'abbe Hector Legros et Ie R.P. Arthur Joyal,
O.M.I.», dans North-Bay et les jumelles Dionne (Sudbury, Societe historique
du Nouvel-Ontario, «Documents historlques» 19, 1950), pp. 37-41.
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famille, «sous un meme toit», comme Ie prescrivaient Ie
droitnaturel et l'enseignement de l'Egltse catholique. C'est
aussi la ligne d'attaque que prit Ie mouvement femlnin,
puisque la Federation des femmes canadlennes-francalses
(FFCF) intervinttres tot pour soutenir Elzire Dionne et les
revendications des parents, aussi pourappuyerIeprojetde
reunlr toute la famille.

L'ACFEO se manifesta au printemps de 1935, par l'en­
tremise du directeur de sonsecretariat, IepereArthur Joyal,
oblat.Cedernierprit contactavecdiverses personnespour
connaitre la situation religieuse qut regnait a la poupon­
niere. Le pere Joyal entra en communication avec Leo
Kervin, I'agent des Dionne, avec Ie depute federal de
Nipissing, Joseph-Raoul Hurtubise, et avec «l'asslstante a
la superieure» des sceurs de la Sagesse. Joyal, qui cher­
chait alors a interesser une cornmunaute religieuse a
la pouponniere de Corbeil, demanda aussi avoir les quin­
tuplees, ce que les parents accepterent, mats, selon les
termes de Kervin, «it would have to be on the quiet». Le
depute Hurtubise rencontraaToronto Ie ministre provin­
cial des Mines, Paul Leduc, et lui parla du «cas des bebes
Dionne».

Les questions de langue et de religion, ici, se confon­
dirent. Ainsi, on craignait alors la venue a Corbeil des
«sceurs anglaises de Pembroke». Hurtubise avait explique
au ministre DavidCroll «Ieridicule et l'injustice d'une telle
proposition». Croll promit que les jumelles auraient des
gardes-malades competentes de langue francatse". Le 26
avril 1935, Le Droit annoncalt que les trois infirmleres
allaient btentot etre rernplacees par des religieuses (on
ignorait lesquelles, mais il etalt questiondes sceurs Grises
d'Ottawa). En fait, ce projet d'amener des religieuses a
Corbeil ne se realisa qu'en 1941, avec l'arrlvee des sceurs

11 J.R. Hurtubise au pere [Arthur] Joyal, s.l., 7 mai 1935, copie au Centre de
rechercheen civilisationcanadtenne-francaise[desormals:CRCCF], Fondsde
I'Association canadienne-francalse de I'Ontario[desormals: ACFO] , C2/177/1.
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de l'Assomption de la Sainte Vierge, de Nicolet.
Le 17 aout 1935, Oliva Dionne signa une supplique

qu'il adressa au Saint-Perc pour lui faire connaitre les
malheurs qut s'abattaient sur sa famille". Dans sa requete
au pape, ecrtteen francais et accompagnee de coupures de
presse, Ie pere des quintuplees affirmait que Ie gouverne­
ment lui avait enleve ses enfants pour une duree de dix­
huit ans et que des milliers de visiteurs, depuis juin 1935,
venaient les voir comme des personnages de cirque. Le
pere protestait que ses enfants ne devraient pas devenir
des objetsde curioslte. D'ailleurs, Iegouvernement ontarien
lui avait propose la construction, avec I'argent des bebes,
d'une grande maison familiale, mais il avait refuse, pour
eviter que toute la famille n'attirat a son tour Ie regard
continuel des curieux et des touristes.

Apresces mesures prises en 1935, Ie clerge semble etre
peu intervenu pendant trois ans. Mais apres la criseprovo­
quee par Ie renvoi de l'lnfirmlere en chef,Jacqueline Noel,
et de I'institutrice, Claire Tremblay, a I'hiver de 1938, la
question religieuse fut anouveau posee, cette fois par Mgr
Joseph Halle, vicaire apostolique d'Ontario-Nord. Le 18
mars 1938, Ie prelat s'adressait au pere Joyal, demandant
pourquoi LeDroit ne rappelait pas «la doctrine catholique
sur les droits des parents». Serait-ce que «Ies redacteurs
ne sont pas assez ferres sur Ie sujet?» Faudrait-il attacher
un religieux a la redaction (cau moins destine a ecrlre
quand il s'eleveralt toutacoup une question philosophique
ou theologique ou canonique»)? Le journal craignait-il de
deplalre au gouvernementliberal?Mgr Halle,par contre, se
rejouissalt du travail de la FFCF: «Heureusement que la
Federation de Femmes arrive a present pour sauver les
principes. [...] Nous nous sommes tant battus pour les
droits des parents avec leurs enfants!'!».

12 line traduction en anglais de la supplique est reproduite au long dans
Barker, TheDionne Legend, pp. 121-122.
13 [Joseph Halle], vicaireapostolique, au «CherPerc» [Arthur Joyal], Hearst,
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Dans lesannees qut suivirent, les interventions du clerge
cesserent, ne reprenant qu'au debut des annees 1940. La
revue America, publiee par les [esultes amerlcalns, fit pa­
raitre en 1941 deux articles sur les quintuplees. Ces ecrits
defendalent Ie droit des parents aelevereux-memes leurs
enfants. Dans la foulee de ces articles, la revuedes jesuites
canadlens-francais, Relation, publiee aMontreal, fit aussi
paraitre des textes favorables aux parents, par les jesultes
Emile Gervais, en 1941, et Albert Regimbal, en 1945. En
1950, Ie jesuite Lorenzo Cadieux, qui dirigeaitaSudbury
la Societe historique du Nouvel-Ontario, fit paraitre un
cahier (North-Bay et les jumelles Dionne) ou etaient repro­
duits quelques textes, dont IeMemoirede 1935 redlge par
Joyal et Legros.

Ainsi, la critique religieuse fut misede l'avant par divers
membres du clerge: l'abbe HectorLegros, les oblats Arthur
Joyal et Gustave Sauve, les jesultes canadlens-francais
Emile Gervais, Albert Regimbal, l.-Papln Archambault et
Ie jesulte amerlcain FrancisTalbot.

B. LA QUESTION LINGUISTIQUE

La question linguistique, elle, se posa avec plus de bru­
tallte que la religieuse. Le medectn Dafoe, unilingue an­
glais comme les autres experts qui rodaient autour de la
pouponnlere, voulait faire des jumelles ce qu'il appelait
des btlinguists. La situation devenait plus pressante, a
mesure qu'approchait Iemomentde scolariser les fillettes.

Alors que des enfants vivant en milieu familial acque­
raient la parole au contact de leurs parents, de leurs freres
et soeurs, de voisins et d'amis, les quintuplees, elevees
en isolement a la pouponnlere depuis septembre 1934,
apprenaient aparler uniquement aupres des adultes qui

18 mars 1938, CRCCF, ACFO, chemise «Indlvldus. Dionne (Iumelles)», C2/
177/1.
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les entouraient. A ce sujet, quelques observateurs s'in­
quletaient d'une certaine lenteur dans Ie developpement
linguistique des qulntuplees. Comment, alors, Ie conseil
de tutelle allait-il assurer I'educatlon des fillettes? Bien
que preside par un jugeala retraite, J.A. Valin, Ie conseil
de tutelle, en fait, repondalt aux directives du medeclndes
quintuplees, Allan Roy Dafoe, d'autant mieuxque Iepere,
longtemps, refusade participeraux reunions du conseilde
tutelle.

Par la suite, certains se sont dernande si les parents, Ie
pere notamment, n'avaient pas agipar opportunismedans
ce debar sur la langue d'enseignement. S'agissait-il d'une
preoccupation legitime? Les difficultes d'Elzire Dionne a
s'exprimer en anglais ont souvent ete rapportees et sont
averees. Son anglais etait mediocre et non fonctionneI.
Dans Ie cas d'Oliva Dionne, par contre, la situation etait
differente, puisqu'll avait ete scolarlse surtout en anglais,a
l'ecoleanglaise de Callander. D'ailleurs, il ecrlvaltde pre­
ference dans cette langue.

Dans Ie volume qu'il publia en 1965 (<<We were ~ve»),

avec la collaboration des quatre quintuplees encore vi­
vantes (Yvonne, Annette, Cecile et Marie), James Brough
a parle de «Dad and the forces behind him'!». Ces forces
occultes ne sont pas nommees, mais il ne peut evldern­
ment s'agir que de I'ACFEO. Les quatre quintuplees,
en 1965, accusaient carrernent leur perc d'opportunisme
linguistique:

Dadalways preferred English to French, and to thisday [en 1965],
he writesevery letter in English. That is the language, too, most
frequently usedamong our brothersand sisters. Theidea that the
Dionneswereexclusively a French-speaking family isa fantasy of
the newspaper writers, but it received no discouragement from

14 JamesBrough, The Dionne QUintuplets' Storyfrom birth through girlhood to
womanhood. «Wewere five», withAnnette, Cecile, Marieand Yvonne Dionne,
New-York, Simon and Shuster, 1965, p. 89. Cet ouvrage reprend une serle
d'articles parus en 1963dans la revueMcCall's.
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Dad. [...]TheFrench-language newspapers and French-Canadian
societies applauded him, over the protests of English-Canadian
educators and also the motion-picture companies, whocouldsee
a problem looming when it came to any future productions. Dad
won, hands down. English vanished abruptly from the nursery.
Wewereno longer taughta wordof it".

Cette dernlere phrase est sans doute une exageratlon,
puisquelesquintupleessuivirent apres 1941 Ieprogramme
des «ecclesbilingues» de l'Ontario, ou l'anglaisconservait
une place fort importante.

Quintland, Ie nom quldeslgnait lesedifices et lesdiverses
installations ouvivaient lesquintuplees, Ierendez-vous des
centaines de milliers de touristes venuslesadmirer, futplus
qu'une entreprise commerciale et touristique. L'enclos pro­
tegea aussi une grande experience pedagogique qui, mise en
ceuvre peude temps apres la «lotCroll» de 1935, se prolon­
gea jusqu'au printemps de 1938, au moment ou Ie «doc­
teur» William Blatz, pedagogue en vue, fut chasse de la
pouponniere. Entre-temps, Blatz avait reuni aToronto, fin
1937, un colloque de chercheurs. Leurs discussions, mais
surtout la publication de plusieurs travaux, avaient alerte
I'ACFE016.

Blatz, un pedagogue nourri aux sources de la «pedagogic
progresslste», pratiquaitunescience d'avant-garde. II sevanta
meme de ceque lesquintuplees vivaient dans un environne­
ment controle: «Happily, to date no petty consideration of
individual rights has been permitted to interfere with the
carrying outofthistrust17.» Ce commentaire, un peucavalier
au chapitre desdroits individuels desenfants, sansparler des

15 Brough, pp. 88-89.
16 Les travauxfurentpublles: W.E. Blatzet al.,Collected Studies on theDionne
QUintuplets, [Toronto], University of Toronto Press (S1. George's School for
ChildStudy), «University ofToronto ChildDevelopment Series»numeros 11
a16, octobre 1937, [viii] + paginationseparee pour chacune des six etudes.
Reprint: New-York, ArnoPress, 1975, meme pagination.
17 Citepar MarianaValverde, «Families, PrivateProperty, and the State: The
Dionnes and the Toronto Stock Derby», dans Journal of Canadian Studies/
Revue d'etudes canadiennes 29(4), hiver 1994-1995, p. 19.
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droits des parents, souleveen fait la question de I'ethlque en
recherche. En rapport avec ce probleme, d'ailleurs, I'histo­
rienne Mariana Valverde a note que, parmi les milliers de
pages generees par Ie conseil de tutelle, les qulntuplees ne
sont apeu pres jamais considerees comme des personnes
individuelles, saufades fins fiscales".

II existe dans les archivesde l'Association canadienne­
francaise [d'educatton] de I'Ontario (ACFEO), deposees
au Centre de recherche en civilisation canadienne­
francalse (CRCCF) de l'Llnlverslte d'Ottawa, desdocuments
non signes et non dates qui font l'analyse des travaux du
celebre pedagogue «progresslste». Dans un de ces docu­
ments, l'auteur anonyme affirmait que

MonsieurBlatzet ses collegues ont decouvert, apres avoirdonne
des «tests» anglais, que les jumelles Dionne etaient en retard
[...l- Le rernede que suggere M. Blatzpour fairedlsparaitre cette
anomalieest Iesuivant: enseignons-Ieur l'anglais,ce qui fut mis
en pratique depuis trois semalnes'".

Ces documents, qul circulerent au sein de I'Association,
reprochaient surtoutaBlatz d'avoir utilise des tests en an­
glais pour conclure «que les jumelles etalent en retard de
deux ans au point de vue du langage».

Blatz, lui, en avait conclu que les qulntuplees devraient
etudier en anglais et apprendre surtout cette langue. Ace
sujet, Ie pere Gustave Sauve, oblat, alors professeur de
psychologie experimentale a I'Universlte d'Ottawa, pre­
para une analyse de l'article de Blatz et de son adjointe,
Dorothy Millichamp, paru dans l'ouvrage Collected Studies
(1937). Le pere Sauve mit en cause la valeur de tests
admlnlstres a des enfants de onze mois. Par contre, il
preclsait que I'entrainernent individuel des petites

doit se poursuivre selon un rythme qui est commun atous les
enfants QUI SONT PLACES DANSLEUR MILIEU NATUREL [... ]. Mais ce que

18 Valverde, «Families ... », dans ICS 1994-1995, p. 20.
19 «Rapport de W.E. Blatz», anonyme, document non date [1937], CRCCF,
ACFO, C2/177/5.
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nous n'admettons pas, c'est que 1'0n veuilIe ajuster des jeunes
viesdans descadresentierement depourvus de basesspirituelIes.
Les quintuplettes retireraientbeaucoupplus de profit individuel
et social si elIesetalent placees dans leur MILIEU NORMAL; C'EST A
DIRE [sic], DANSLEUR MILIEU FAMILIAL QUI EST LECADRE NATUREL DE LEUR

DEVELOPPEMENT20
•

Dans une phrase qui resurnait bien des objections, Ie
pere Sauve ajoutait: «II semble que l'on veuille faire des
quintuplettes [sic] des objets d'experlence ou encore des
sujets de curioslte biologique ou psychologique".»

Non seulementdecida-t-onala pouponruerede n'ensei­
gner aux petites que l'anglais, mais Dafoe ordonna a
I'infirmlere en chef, Jacqueline Noel, et a l'institutrice,
Claire Tremblay, de parler moins souvent des parents aux
petites.Dafoe reprochaiten outre aux deuxfemmes d'avoir
montre aux quintuplees a prier, a chanter et a parler en
francais. C'est en tout cas ce qu'elles affirmerent par la
suite, dans des attestations slgnees. Quand Dafoe et Blatz
entreprirent leur programme pour enseigner l'anglais aux
quintuplees, il devint vite clair que la langue serait ensei­
gnee non seulement par une institutrice, mais aussi par
les lnfirmleres qui passaient beaucoup de temps avec les
petites. L'ACFEO, qui avait aussi compris cette situation,
s'Interessa beaucoup aux cornpetences linguistiques
des lnfirrnleres qu'on embauchait. L'Association mena ses
propres enquetes sur les candidates, laissant dans les ar­
chivesplusieurs documents, non signeset non dates, enu­
merant les qualltes et les faiblesses de celles qui
demandaient un poste.

L'lnfirmiere Jacqueline Noel avait ete embauchee en
septembre 1935 et avait passe l'automne a etudier les me­
thodes de Blatz a Toronto. En fevrler 1936, elle devint

20 Gustave Sauve, «Article "The mental growth of the Dionne quintuplets",
contenu dans Ie volume "Collected Studies on the Dionne quintuplets"»,
document non date, CRCCF, ACFO, C2/177/5.
21 Loc. cit.
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lnfirmlere en chef, chargee d'organiser la routine quoti­
dienne, avecses plagesde dixou quinze minuteschacune,
Ietout organisetres minutieusementselonlesdirectives de
Blatz. Ainsi, elle etalt regulterement en contact, par cour­
rier, avec Blatz et avec DorothyMillichamp. De son cote,
Claire Tremblay etait arrlveeen 1936et elleavait elleaussi
passe plusieurs moisaToronto aetudler les methodes de
Blatz. 1'horaire detallle etabll aCorbeil suivait Ie modele
mis en placeala St. George's School, de Toronto. Blatz en
envoyaIedetail aDafoe, Ie 19 mai 1936, sans en informer
ni Noel, ni Tremblay, disant merne au medeclnde mettrece
regime en place, sans en reveler I'orlgine, et en agissant
comme si l'horaire detallle venait de Dafoe lul-meme".
Plus tard, suivant les resultats de ses tests, Blatz ordonna
aux lnfirmieres de parleranglais auxpetitesdurant lesrepas.

En mars 1938,peu apres Iecongedlernent de Noelet de
Tremblay, Blatzprononca une conference aNew-York, de­
vant la Progressive Education Association. Or, selon ce
pedagogue «progressiste», les parents ne representalent
qu'une culture retrograde. II croyait que «these children
can never remain like their antecedents, plain-living
denizens of the north country, close to the soil, close to
their French-Canadian traditions and to the simple
pleasures and occupations of their rock-strewn farms"'».
Les theories du docteur Blatz ne furent pas beaucoup con­
testees avant que ces deux employees, Jacqueline Noel et
Claire Tremblay, defendissent la mere, Elzire Dionne.C'est
alors que Blatz, sans statut officiel ala pouponniere, de­
cida avec l'accord de Dafoe de renvoyer les deux rebelles.

Dans une attestation (signee mais non datee), Claire
Tremblay affirma que Blatz, avec la benediction de Dafoe,
l'avaitmiseapiedavec l'explication suivante: «Miss Tremblay

22 KariDehli, «Fictionsof the Scientific Imagination: Researching the Dionne
QUintuplets», dans Journal of Canadian Studies/Revue d'etudes canadiennes
29(4), hiver 1994-1995,p. 96.
23 WilliamBlatz, texte cite dans KariDehli, op. cit., p. 104.
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weare giving youyourleave ofabsence because youare not
sympathetic with the teaching of English to these children.
You have not cooperated fully with me".» Elle avait stricte­
ment obeiaI'ordre de parler anglais durant les repas, mais
Blatz trouvait que I'institutrice n'incitait pas assezlespetites
autiliser I'anglais ailleurs que dans la salleamanger.

Apprenant le renvoi de Claire Tremblay, le 26 fevrier
1938, Oliva Dionne se facha et tenta de faire revoquer la
decisionde Blatz et de Dafoe. II ordonna aux deux femmes
de rester, pendant que son avocat, Henri Saint-Jacques,
demandait une enquete sur le fondsdes qulntuplees. Noel
et Tremblay resterent done tout pres, dans un motel, mais
quand Ieconseilde tutelle se reunit, Ie5 mars 1938, Valin
et Dafoe s'opposerent au remboursement de leurs frais de
motel. La question prit des mois ase regler, Noel decrivlt
ainsi la famille Dionne: «Si vous voyiezces pauvres gens
ils sont bien decourages".»

Le conflit, evtdemment, se preparait depuis longtemps.
Les deux femmes congediees, dans leurs attestations,
ont rapporte que Dafoe leur reprochait d'avoir laisse les
membres de la famille Dionne manger avec les quintu­
plees. Alors que Blatz leur avait ordonne de parler anglais
avec les petites, Dafoe exigeait en outre que l'on enseignat
des chansons anglaisesaux qulntuplees. Dafoe avait aussi
empeche qu'on achetat un Sacre-Ceeur pour les fillettes.
Les deux femmes s'etaient aussi opposees a ce que les
petites soient photographiees nues dans leur bain.

L'autre Infirmiere, Mollie O'Shaughnessey, catholique
moinsmilitante, donna une autre versiondes evenements.
Elle accusa Noelet Tremblay d'avoir appris aux petites «a
eviter tous les hommes», et ahair le medectn Dafoe, leur
disant que le petit Jesus pleurerait si elles s'approchaient

24 Texteassermente de Claire Tremblay, CRCCF, ACFO, C2/177/7.
2S Jacqueline NoelaE[dmond]Cloutier, s.l., s.d. [versIe5 mars 1938], CRCCF,
ACFO, C2/177/7.
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du «sale docteur». Les deux femmes rendaient les petites
conscientes de leur nudite, une affirmation repetee par
Nora Rousselle, l'infirmlere qui remplaca Tremblay. La
contre-attaque de O'Shaughnessey ajoutait que les deux
femmes canadiennes-francalses ne sortaient [amals, que
lesDionne etalentleursseulesfrequentations, queTremblay
faisait des crises de nerf, qu'elle se sentait epiee, pleurait
souvent, pretendalt avoir vu Ie Demon dans Ie visage de
Dafoe".

Malgre de nombreusesdemarchesentreprises par Oliva
Dionne et par I'ACFEO, les deux employees, Noel et
Tremblay, ne furent jamais relntegrees dans leurs fonc­
tions et durent partir. Encore, Dafoe I'emportait sur les
Dionne.

C. L'APPEL A L'ACFEO (FEVRIER 1938)

Ala fin de fevrier 1938,les Dionne,outres, se tournerent
vers I'ACFEO pour lui demander de prendre en main Ie
dossier de I'education des quintuplees. Au nom de ces
dernteres, les parents demandaient Iesecoursde I'Associa­
tion «pour preserver leur education religieuse et leur ins­
truction francalse-?». Cettephrase montre que les parents
invoquaientexplicitement lesdeuxelements«marqueurs»
du nationalisme canadien-francais, la langue francalse et
la religion catholique. lIs concluaient ainsi leur plaidoyer:
«Votre association a pour rolede s'occuper des Canadiens
francais et nous comptons sur vous.»

26 PierreBerton, Les lumelles Dionne etleur epoque, traduitpar PierrePourcheIIe,
Montreal, Editions Mirabel/CLF, [cI979], pp. 201-202. Cet ouvrage, paru en
anglais en 1977,puis en francais deux ans plus tard, donne la meiIIeure vue
d'ensemble de la questiondes qulntuplees Dionne. C'estla principale synthese
disponible sur Iesujet, Cetravail, quimetI'accent sur Iemercantilisme et sur les
conflits Dafoe-Dionne, explique bien Ie contexte econornique et politique de
l'epoque.
27 Oliva Dionne et Elzire Dionne aAnne Arvlsais, Corbeil, 26 fevrier 1938,
CRCCF, ACFO, C2/177/7.
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La lettre des parents, adressee au secretatre general de
I'ACFEO, Alme Arvlsals, lui rappelait sa visite deux ans
plus tot, en 1936. Ace moment, les parents avaient une
premiere fois rente d'interesser l'organisme provincial a
leur combat contre la tutelle". Depuls, Ieconflit opposant
la famille Dionneet IemedecinDafoe n'avait fait qu'empi­
rer. Pour comble, l'educatton des quintuplees se trouvait
desormais «entre les mains du Dr William E. Blatz de
Toronto et d'institutrices de l'Ecole Saint George de
Toronto. L'institutrice canadlenne-francalse [Claire
Tremblay] est sous leur controle.» Or Ie pere des quintu­
plees, Oliva Dionne, s'opposait «a la presence du Dr Blatz
et de ses institutrice[s] aupres de mes enfants». En effet,
on enseignait deja l'anglais aux cinq fillettes pour qu'elles
«deviennent Ie plus tot possible l'objet de l'exploitation
des gens d'Hollywood».

Le jour meme ou les parents envoyaient cette lettre a
I'ACFEO, Blatz et Dafoe congediatent l'institutrice Claire
Tremblay pour insubordination. Cesrepresailles, exercees
sans l'accord du pere, pourtant membre du conseil de
tutelle, ouvrirent, apres tant d'autres, une nouvelle crise
entre les parents, exasperes par leur exclusion des affaires
de la tutelle, et les experts (Allan Dafoe, Alan Brown et
William Blatz) qui, a differents moments, regnerent en
maitres sur les actlvltes de la pouponniere ou vivaient les
quintuplees. L'lnfirmlere en chef, Jacqueline Noel, ayant
informe Elzire et OlivaDionne du renvoide Tremblay, elle
fut a son tour congedlee. Blatz et Dafoe reprochaient aux
deux femmes, Noel et Tremblay, d'avoir pris Ie parti des

28 Ala finde 1938, OlivaDionneecrlvait qu'il avait contacte l'ACFEO deuxans
plus tot, done en 1936. Lillian Barker, en 1951, semble indiquer que les
parents n'etaient pas satisfaits de l'ACFEO (e thev got a nice though
noncommittal reply from the French-Canadian Society of Education[,] they
cudgeledtheir brains as to the next move» - Barker, The Dionne Legend...,
p. 147), mais ce commentaire reflete peut-etre les relations subsequentes des
Dionne avec l'ACFEO, apres 1942, la chronologie des evenementsetant par­
foisvague dans l'ouvragede Barker.
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parents et d'avoir manque de zele dans I'enseignement de
l'anglais aux petites filles.

Trois jours plus tard, Ie 1er mars 1938, Oliva Dionne
envoyait une nouvelle lettreaI'ACFE029. Tout en reiterant
sa demande d'intervention, il formulait des griefs
speclfiques: on elevaitles quintupleesaI'americaine pour
Ie cinema (snon pas comme des Catholiques [sic] et des
Francalses [sic]»); la nouvelle institutrice, qu'il nommait
«Roussel», parlait mal Iefrancais et anglicisait les petites;
les parents voulaient maintenir dans leurs fonctions les
demoiselles Noel et Tremblay, sympathiques a la famille
Dionne; ces deux employees avaient ete renvoyees sans
que Ie pere n'ait merne ete consulte. Ce deuxteme plai­
doyer du pere aupres de I'ACFEO se terminait ainsi:

Je demandede nouveauacetterneme associationde surveiller et
de s'occuperactivement de leur education [des qulntuplees], et
[e leur delegue par ces presentes toute mon autoritel.] tous mes
droits et pouvoirs.

Cette delegation de pouvoir fut a nouveau confirmee,
par telegramme, Ie 6 mars 1938. Dans ce dernier envoi,
Oliva Dionne demandait a l'Association canadienne­
francaise d'education d'Ontario de s'occuper de l'educa­
tion des quintuplees, avec un droit exclusif d'embaucher
I'Instltutrlce". Oliva Dionne informa par ecnt Ie premier
ministre Mitch Hepburnet Iemedecin Allan Roy Dafoe de
ses demarches aupres de I'ACFEO.

II. LA CRISE DE 1938 ET LES SOLUTIONS TEMPORAIRES

A. L'ACFEO PREND LE DOSSIER EN MAIN (1938)

Deux seriesd'evenements, apartir de 1938, changerent
Ie cours des choses: l'arrivee de I'ACFEO dans Ie dossier
29 Oliva Dionne al'Association canadienne-francalse d'education d'Ontarlo,
Corbeil, l er mars 1938, CRCCF, ACFO, C2/177/7.
30 Telegramme d'Oliva Dionne a l'ACFEO, 6 mars 1938, CRCCF, ACFO,
C2/177/7; voir aussi les copies des lettres d'Oliva Dionne au DrDafoe, Corbeil,
26 fevrler 1938, et d'Oliva Dionne aM.E Hepburn, 26 fevrler 1938, CRCCF,
ACFO, C2/177/7.
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de l'education, d'une part, et, d'autre part, les actions[udl­
ciaires engagees par I'avocat Henri Saint-Jacques. Conju­
guees, ces attaques desserrerent l'etau dans lequel Dafoe
gardait la pouponnlere.

Oliva et Elzire Dionne avaient enfin trouve des allies
capables de faire evoluer une situation tnchangee depuis
l'ete de 1934. En fin de compte, I'interventionde I'ACFEO
ne fit pas flechlr Ie gouvernement sur la question de la
tutelle: c'est la guerre et Iedeclin des revenus qut Ie force­
rent finalement achanger d'tdee apres 1942. Mais en at­
tendant la fin de la tutelle, l'Association reussit a faire
respecterdeux principes, l'education catholique et I'ensei­
gnement en francais des qumtuplees. C'est a ce dessein
que s'employa I'ACFEO, qui obtint une resolution accep­
table du conflit surgi en 1938. Ce n'etait pas la victoire
totale tant souhaitee par les Dionne, mais c'etalt un pre­
mier succes apres des annees d'echecs.

Ce que I'ACFEO apporta au combat des Dionne, ce fut
une certaine pratique des luttes scolaires, une connais­
sance du fonctionnement de la presse, une experience
dans l'art du lobbying, une expertise dans Ie domaine de
l'educatlon. L'Association put compter, en province, sur un
reseau provincial d'associations et de chefsde file nationa­
listes.Aguerrie depuis sa fondation en 1910 dans les tran­
chees de la resistance aI'assimilation et endurcie par de
nombreuses luttes scolaires, l'ACFEO ne craignait pas les
combats, malgre sa preference pour les accommodements
moins tapageurs, comme elle tenta d'en decouvrirdans Ie
cas des Dionne.

Des son entree en scene, l'ACFEO fit sentir sa presence
par des revendications agressives. Le 1er mars 1938, Arvisais
ecrlvit au premier ministre HepburnpourI'informer qu'Oliva
Dionneavait mis l'Association au courant des agissements
de Blatz, qualifie de «selfstyled-adviser to the Guardlans".».
31 Alme Arvisais aMitchell Hepburn, Ottawa, 1er mars 1938, cople, CRCCF,
ACFO, C2/177/7.
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La strategic de I'ACFEO futde reclamer que l'education des
quintuplees relevat du rnlnlstere de l'Education de I'Onta­
rio, plus particulierernent de Robert Gauthier, Ie fonction­
naire responsable, depuis 1937, de l'enseignement
«billngue», c'est-a-dlre francais, en Ontario. L'ACFEO atta­
qua fortement les tuteurs Dafoe et Valin, tout en cherchant
a entrer en compllcite avec Ie gouvernement. Celui-ci ac­
ceptade confier la responsabllite de I'education des quintu­
plees au mlnlstere de I'Education, mais ne laissa jamais
tomberDafoe, un «ami» du premierministre.

Pour entrer dans les bonnes gracesdu gouvernement, Ie
sccretalre de l'ACFEO, Arvisais, informa Hepburn que
I'ACFEO avaitpar Iepasse evite les interventions publiques:

It isa well known factalsothat sometimes, togreatinconvenience
to us, but we believe in the best interest of all concerned, we
refrainedfrom intervening directly or indirectly.

Cettediscretion se justifiaitpar la grande confiance que
l'ACFEO avait dans «the high motives with which you
have approached other problems of the same delicate and
complex nature». Arvisais affirmait que, malgre les pres­
sions exercees par Oliva Dionne et par diverses autres
associations «under our control», I'ACFEO avait toujours
prefere ne pas intervenir ouvertement.

C'est a ce momentqu'OlivaDionneecrivltau percJoyal,
Ie5 mars 1938,demandant l'interventionde I'ACFEO qu'il
invitait a venir faire enquete sur les methodes d'enseigne­
ment utlliseespour l'educatlon des jumelles. L'ACFEO, par
l'entremisede son secretalre, Aime Arvisais, avait deja pris
contact avec Ie juge Valin qui repondit, aussi Ie 5 mars
1938, qu'il n'avait pas d'objection a laisser rendre visite
aux jumelles, mais il conseillait «d'ecrlre a tous les gar­
diens» avant de choisir «une date convenable?». Le 6
mars 1938,Aime Arvisais envoyait un dossier au ministre

32 OlivaDionneaArthurJoyalet J.A. ValinaAime Arvisais, Ie5 mars 1938,ces
deux lettres se trouvant au CRCCF, ACFO, C2/177/7.
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Paul Leduc, avec une menace a peine vollee: il serait
dommage que I'ACFEO soit forcee de denoncer publlque­
ment les tuteurs Dafoe et Valin. Pour sa part, Hepburn
remit les lettres envoyees par Dionne et par Arvisais au
tuteur public de la province, Percy D. Wilson". Selon les
directives du president de I'ACFEO (Paul-Emile Rochon),
Arvisais avait expedie les documents pertinents, notam­
ment les declarations de Noel et de Tremblay.

Nereculant en rien, Blatzet Dafoeavaient deja nornme,
pour remplacer les deux femmes congediees, Nora Rous­
selle («qul parle tres peu Ie francais») et S. Ulrischen
(«qui ne parle aucun francais»). Ces nominations consti­
tuaient aux yeux d'Oliva Dionne une nouvelle provoca­
tion qu'll supporta mal. Le 6 mars 1938, il telegraphia a
I'ACFEO (le texte etait en anglais pulsque les employesde
la telegraphle a North-Bay ne connaissaient pas Ie fran­
cats) que Blatz et Ulrischen etalent des «intruders in
nursery», rappelant que Noel et Tremblay avaient ete
renvoyees pour avoir voulu enseigner la foi catholique et
la langue francaise".

L'ACFEO formula trois requetes. Par la premiere, I'Asso­
ciationdemandaitune enquetesur Iecongedlement de Noel
et de Tremblay et sur lescompetences de la nouvelle institu­
trice qul avait avoue «that she has never been in a French
school and is reported to speak French with a most
pronounced accent and very imperfect grammar». En
deuxieme lieu, l'ACFEO proposait la creation d'un comlte,
compose du pere (Oliva Dionne), d'un juge du district de
Nipissing (on pensait sans doute au juge J.-A.-S. Plouffe) et
du directeur de I'enseignement «bllingue» au mlnlstere
ontariende l'Education (Robert Gauthier). Cegroupe aurait

33 Airne Arvisais aPaul Leduc, Ottawa, 6 mars 1938 (copie); telegramme [de
Aime Arvisais] aDafoe, 7 mars 1938; telegrarnme de Dafoe al'ACFEO, 7 mars
1938; Hepburn aArvisais, Toronto, 8 mars 1938, CRCCF, ACFO, C2/177/7.
34 Tous les documents utilises dans ce paragraphe se trouvent au CRCCF,
ACFO, C2/177/7.
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la responsabillte de l'educationdes qulntuplees. Troisteme­
ment, l'ACFEO cherchaitadonner suite au projetde reunlr
toute la famille Dionne «sous un meme tolt», conforme­
mentaI'engagement prisen 1937, devantl'Assernblee legis­
lative, par I'ancien ministre du Blen-etre, David Cro1135•

Dans la lettre de presentation, I'ACFEO regrettait la deci­
sion du gouvernement de ne pas tenir une enquete: ne
serait-il pas saged'entendre les deux parties au conflltv?

Depuissixou huitmols, l'educationdesquintuplees avait
progressivement echappe aNoel et Tremblay, pour passer
«to the hands of an outside and private organization». Si
I'institutrice Tremblayavaitbesoin d'alde,elle devrait s'adres­
ser au mlnistere de l'Educatlon et agir «under proper gui­
dance». Le renvoi des deux femmes «is, to say the least,
unwise andcreates a situation replete withdanger». L'ACFEO
demandaitquecesdeuxemployees fussent maintenues dans
leurs fonctions en attendant une enquete.

Dans Ie meme document, l'ACFEO demandait s'il etait
juste de renvoyer mademoiselle Tremblay:

If Dr Blatzwanted Miss Tremblay to speak English only to the
Quintupletswhy has he not givenher specific orders? Andwhy
make it such a mystery to the other guardian and father of the
QUintuplets? Who wouldmakeit a crime to MissNoelofhaving
advised the father of Miss Tremblay's dismissal under such
circumstances?

De toute evidence, ces renvois etatent arbitraires: «It
looks as if ordered out of splte.» N'ayant pas donne des
directives claires, commentBlatzpouvait-il se plaindre de
leurnon-application? Enoutre,Arvisais faisaitremarquer a
Hepburn que I'autorite de Blatz sur l'educatlon des petites
etait contraireala loide tutellede 1937, pulsque «Dr Blatz
and his assistants of the St. George School of Toronto are
not of the religious beliefof the parents». N'est-il pas mal

35 Alme Arvisais aMitchell Hepburn, Ottawa, 6 mars 1938, copie, CRCCF,
ACFO, C2/177/7.
36 Loc. cit.
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apropos que ces «FrenchWards of the state», les quintu­
plees,ne soient pas, pour leur education, sous la responsa­
billte du ministere de l'Education?

En plus d'ecrire au premier ministre Hepburn, Arvisais
ecrivalt aussi, Ie meme jour, au ministre des Mines, Paul
Leduc, Ie seul ministre canadien-francals du cabinet
ontarien. Ce depute de la region d'Ottawa etait Ie gendre
d'un ancien president de I'ACFEO, Ie senateur N.-A.
Belcourt. Pour sa part, Arvisais etait lul-merne, sans Ie
savoir evidemment, un futur president de I'ACFEO (1959­
1963), et un futurchancelierde I'Ordre de Iacques-Cartler.
Arvisais transmit done Ie dossier des Dionne a Leduc,
brandissant toujours la menace que I'ACFEO serait peut­
etre obligee de denoncerpubliquementles tuteurs Dafoe et
Valin.

Puis I'ACFEO rompiten vlslereavec Dafoe, demandant,
Ie 7 mars 1938, la tenue d'une enquete ala pouponniere
(<<to conductan investigation at the Dionnenurserywith a
view of inquiring into the methods of teaching the said
children and taking or suggesting means to further their
education and Instructlonv»). Arvisais ne tergiversait pas:
I'ACFEO avait recu d'Oliva Dionne des informations au
sujetdu renvoi de Tremblay et de Noel et,amoinsd'obtenir
satisfaction, ces informations seraient rendues publlques
et remises ala presse. En outre, si Dafoe n'acceptait pas
une enquete ala pouponniere et si I'ACFEO n'obtenait pas
satisfaction, «wewillofficially request the Prime Minister
todismiss youas Guardianon thegrounds statedinDionne's
message"'». Le medecln repondit, par telegramme, Ie jour
meme. II etait dispose a participer a une telle «confe­
rence»,ou rencontre, mais ilajoutait: «I do however resent
the tone of your threathening wire received today.»

37 Copie, non datee et non signee, envoyeeatous les «gardlens», ou tuteurs
(Valin, Dafoe, Dionne, Wilson), [Ottawa],CRCCF, ACFO, C2/177/7.
38 Transcription d'un telegramme d'AlmeArvisais aAllanDafoe,7 mars 1938,
CRCCF, ACFO, C2/177/7.
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Pour sa part, Ie tuteur public de la province, Percy D.
Wilson, ecrlvait a Valin, Ie 9 mars 1938, pour evoquer
cette idee d'une reunion avec l'ACFEO. Enfin, une lettrede
HepburnaArvisats, Ie9 mars 1938, indiquait que Ietuteur
public avaitmisIepremier ministre au courantdesdemleres
demarches". Le meme jour, Aime Arvlsais, secretatre de
l'ACFEO, se rendait aux bureaux du journal Le Droit ou il
rencontra Ie directeur general, Edmond Cloutier. Arvisais
lui demanda si son journal publierait un compterendu des
activltes recentesala pouponruere.Cloutiertelephona au
tuteur public de la province, Percy D. Wilson, candidat
liberaldefaitaux electionsde 1934dans Ottawa-Sud, pour
s'informer du progres des discussions destinees atrouver
une solution aux conflits survenus a la pouponnlere.
Cloutier partit Iesoir merne pour North-Bay afind'y enque­
ter officieusement sur la situation. II qualifia sa visite a
North-Bay de «private and unofficial inquiry».

L'apres-rnldl du 11 mars 1938, Edmond Cloutier put
rencontrer les tuteurs. Le juge Valin, president du conseil
de tutelle, avait invite Ie jugeJ.-A.-S. Plouffe, son volsin, a
Ie rejoindre, mais ce dernier avait refuse, disant qu'il ne
participerait aaucune reunion, ce qut serait incompatible
avec ses fonctions officielles qui l'appelaient aapprouver
annuellement les comptes de la fiducie. Cloutier lui fit
savoir que sa visite n'etalt pas officielle, qu'Oliva Dionne
avait dernandeal'ACFEO de Ie representer, qu'il dirigeait
Le Droit, dont les positions concordaient avec celles de
I'ACFEO. Plouffe finit par accepter l'invitation des trois
tuteurs, ala condition que la nature de cette invitation ffit
consignee au proces-verbal. Finalement, Cloutierput ren­
contrer les tuteurs (Valin, Dafoe, Dionne), reunis ala resi­
dence du jugeValin, en plus de Plouffe et de l'avocat H.R.
Valin, venu prendre des notes.

39 Tous les documents utilises dans ce paragraphe se trouvent au CRCCF,
ACFO, C2/177/7.
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Dans son rapport de la reunion, Cloutier resuma les
propos de Plouffe: Oliva Dionne ne semblait pas avoir
d'Idee precise sur la manlere de diriger la pouponnlere ou
d'eduquer les petites. II changeait souvent d'Idee, au gre
de ses demieres rencontres. Cloutier ajouta que l'ACFEO
pourrait demanderaPlouffe sa demissionde la presidence
de l'ACFEO regionale, pulsque l'Association entendait de­
sormais intervenir dans le dossier des [umelles'". II fut
aussiquestionde Blatz, quepersonne, hormis Dafoe, n'avait
autorlse ase melerde l'educatton des petites. On ne savait
pas trop quel etait le statut de ce pedagogue, mais on
pensait qu'il avait d'abord ete introduit ala pouponniere
par Croll qui l'aurait peut-etre autorlse a s'occuper de
l'educatlon des quintuplees. Mais Croll avait qultte son
J?oste et emporteavec lui des papiers du conseilde tutelle.
Apropos de Blatz, l'ACFEO s'opposa ala presence meme
de cecatholiquenon pratiquant dans la pouponniere.Blatz
ne parlant pas le francais, Plouffe declaraque cepedagogue
torontois «was utterly incompetent to supervise the
education and instruction of the Quints». Apres avoir to­
lere la presence de Blatz, apres lui avoir meme permis de
renvoyer Tremblay et Noel, les tuteurs etaient desormals
prets aconfier l'education des quintuplees au mlnlsterede
l'Education. Par consequent, Iedepart de Blatzfut decide.
On convint aussi que toute la famille devrait loger «sous
un meme toit», mais sans preciser la date de cet evene­
ment tant attendu par les parents.

Le depart de Blatz, toutefois, ne supposait pas Ie retour
de Noelet de Tremblay. Sur les deux cas de renvoi, Dionne
restait intraitable et exigeait le retour des deux femmes.

40 EdmondCloutier, «ToMr.P.o. Wilson,Official Guardian, Toronto- Report
of the Meetingwith the Guardians of the Dionne Quintuplets, March 11th,
1938», 9 pages dactylographiees, CRCCF, ACFO, C2/177/7. line autre copie
de ce rapport a ete envoyeeaP.o. Wilson,transmiseaHepburnavecune lettre
datee du 12 mars 1938,Archives publiques de I'Ontarlo,Fondsdu cabinet du
premierministre,RG3-10-0-818,boite 288 (File:DionneQuintuplets,Private
1938).
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Dafoe, lui, avait informe Hepburnqu'il demtsslonnerait si
l'une ou l'autre revenaitala pouponnlere". De son cote,
l'Association exigeait que I'education des jumelles relevat
de personnes parlant Ie francais et de religion catholique.
Pour sa part, Dafoe refusait meme d'en discuter. Dionne
repondait que lui aussi etait tuteur et qu'il n'avait pas ete
consulte sur cesrenvois. Valin, comme d'habitude, appuya
Dafoe.

Le juge Plouffe, president de la section regtonale de
I'ACFEO, enonca les principes pedagogiques qul circu­
laient dans Ie monde franco-ontarien de I'education:

he had strong views on the pedagogy applicable to the Quints.
According to him, bilingualism can only be encouraged at an
early age, when there is necessity for a child to learn a second
language in order to acquire instruction to enable him to earn a
living, but children whose future is insured as in this case, must
firstbe brought up, educated and instructed in their own maternal
tongue [...l- Then the secondary language can be gradually
introduced without danger of harming their mental growth [...].

Le medecin s'lnquietalt de son propre sort, pulsque «Dr
Dafoe insisted that the girls should learn that language
[l'anglais] so that he may speak with them». Ala blague,
Plouffe suggera que Dafoe apprenneIefrancais. Valin, dont
l'ACFEO releva plus d'une fois les deficiences en francais,
opina aussi que les quintuplees devaient apprendre l'an­
glais«to fill their movie contracts». On parlait d'enseigner
l'anglais pour Ie cinema, sans qu'on sut trop bien quels
contrats, au [uste, I'ancien ministre du Bien-etre, David
Croll, avait pu conclure avant de partir, en 1937, avecune
partie des documents du conseil de tutelle. Pour Iemoins,
on savait qu'il avait signe une premiere entente en no­
vembre 1935avecFox Films, pour un film, et un deuxleme
contrat Ie 7 mai 1936, encore avec Fox, pour trois autres
films. Cloutier demanda qu'on ne signe plus de contratsde
films et qu'on cesse de montrerles petites au public. Bref,

41 Berton, p. 200.
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Cloutier demanda «that the family shouldbe reunited, that
no other movie contract should be signed and that the
display of the children to the public should be stopped».
Oliva Dionne, qui participa aune partie des discussions,
parla en faveur de la reunion de toute la famille.

Cloutier conclut la rencontre officieuse du 11 mars en
affirmant que, s'il y avait entente entre les parties, on
pourrait eviter que la presse ne fit du bruit ace sujet. Le
resumede la rencontre fut envoye aHepburn, au ministre
Paul Leduc, aPercy D. Wilson, au cure J.E. Cholette et a
l'ACFEO provinciale". Le 12 mars,Cloutier ecrtvait aPaul
Leduc «qu'll y a moyen d'en arriveraune solution»:

Tu verras par ce rapport que Dionne n'a pas completernent tort.
D'un autre cote, je crois que Ie DrDafoe exagere son importance
et son role. Quant au luge Valin, il est anlme des meilleures
intentions du monde mais n'a pas nos scrupules sur les moyens
a prendre pour sauvegarder la religion et la langue de ces
enfants".

Leduc, apres avoir Informe Gordon Conant, Ie procureur
general de laprovince, repondlt quel'onneconnaissait pas Ie
motif du renvoi, maisque «Dafoe m'ena fait partatitreultra
confidentiel et, si ce qu'il me dit est vrai, son action etait
parfaitement justifiable. II a eu tort d'attendre trop long­
temps, et surtoutde faire operer ces renvois par Blatz".»

Le reseau de l'ACFEO se miten marcheet diversgroupes
reclamerent la fin de la tutelle. Ainsi, Ie 12 mars, divers
organismes de Verner (le Cercle des jeunes agriculteurs,
I'A.C.J.C., la Federation des femmes canadiennes-francatses,
la Societe Salnt-Iean-Baptiste) envoyerent un telegramme
aPaul Leduc (telegramme date deVerner, Ie 12 mars 1938)

42 EdmondCloutier, «ToMr.P.o. Wilson, Official Guardian, Toronto- Report
of the Meeting with the Guardians of the Dionne Quintuplets, March 11th,
1938», 9 pages, CRCCF, ACFO, C2/177/7.
43 EdmondCloutieraPaul Leduc, Ottawa, 12mars 1938,copie,CRCCF, ACFO,
C2/177/7.
44 Paul LeducaEdmond [Cloutier], Toronto, 15 mars 1938, CRCCF, ACFO,
C2/177/7.
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demandant l'intervention de I'ACFEO dans Ie dossier de
I'education des [umelles". L'ACFEO provinciale sollicita
aussi I'appui du jugeJ.A.-S. Plouffe, president regional de
I'ACFEO, mais celui-ci repondit, en anglais (il n'y avait
toujours pas de stenographe francais aNorth-Bay), qu'il
ne pouvait s'occuper de la cause des Dionne".

Les rumeurs concernant Ie depart imminent de Blatz se
repandirent tres vite, les journaux en faisant etat des Ie 13
mars 1938. La presse rapportait encore que Ie nouveau
responsable de l'education des qulntuplees serait desor­
mais Ie sous-ministre ontarien de l'Educatlon, Duncan
McArthur. I'ellminarlon de Blatz, toutefois, ne futpas aussi
complete qu'on pourrait Ie penser. Pres de deux ans plus
tard, en decembre 1939,Oliva Dionneecrlvait aI'ACFEO:

This is to let you knowthat Dr Blatzwith two of his nurses were
in with the Quints - yesterday Dec. 5th.
I alwaystaught that Dr Blatzhad been put out forever. What can
you make out of this?

AlmeArvisais demanda aDionnede I'informer de toute
visite de Blatz ala pouponniere, surtout s'il y restait pour
un certain temps". Entre-temps, au printemps de 1938, il
fut anouveau question de faire venir des religieuses pour
s'occuper des petites filles.

Lors de la reunion de son executif, Ie 19 mars 1938,
I'ACFEO definlt certains objectifs: reunir la famille, per­
mettre aDaniel etaPaulineDionne de faire leursetudesen
compagnie des quintuplees, recruter une lnfirmiere et une
institutrice competentes pourdonnerun enseignement fran­
cars et catholique (ce qul impliquait Ie remplacement de
l'Infirmlere Louise Corriveau et deMollie O'Shaughnessey),

45 Telegrarnme des groupes de VerneraLeduc, Verner, 12 mars 1938, CRCCF,
ACFO, C2/17717.
46 J.-A.-S. Plouffe aAime Arvisais, North-Bay, 17 mars 1938, CRCCF, ACFO,
C2/17717.
47 OlivaDionneal'ACFEO, Callander, 6 decernbre 1939; Aime Arvisais aOliva
Dionne, Ottawa, 7 decembre 1939, CRCCF, ACFO, C2/178/4.
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replacer la pouponnlere sous les ordres de I'institutrice
comme auparavant, tout faire pour que se realisent ces
recommandatlons".

Le gouvemement envoya Ie tuteur public de la province,
Percy D. Wilson, pour effectuer une enquete-maison.
L'ACFEO demanda de nouveau aEdmond Cloutier de la
representer, Le secretaire de l'ACFEO, Aime Arvisais, lui
donna une longue lettre d'instructions, elaborant sur les
politiques de l'Association sur divers sujets. Ce document
exprime parfaitement la position de l'Assoclation".

Cloutier devait mettre de I'avant les droits des parents
en matiere d'education et de religion, insister pour que Ie
controle sur I'enseignement de la langue et de la religion
revienne ades personnes utilisant cette langue et prati­
quant cette religion, s'opposer ala presencede Blatz et de
ses assistants. Les personnes chargees de l'enseignement
de la langue ne devaient pas etre francalses de nom seule­
ment, mais posseder une bonne formation en francais,
pulsque les parents s'opposaient al'enseignement de I'an­
glais avant l'age scolaire et que I'enseignement simultane
de deux langues nuirait au developpernent des quintu­
plees.Dans Iemerne esprit,Cloutier recutaussi instruction
de revendiquerla reunion de toute la famille, au plus tard
en septembre 1938. II devait egalement protester contre
Ie renvoide Claire Tremblay et blamerIecomportement de
Blatz qui avait agi sans la permission de deux des trois
tuteurs, injustementet sans motifs valables.AlmeArvisais
remit aussi aCloutier la declaration de Jacqueline Noel,
pour qu'illa depose devant les tuteurs.

En outre, Cloutier devait reclarner, au nom de l'ACFEO,
une enquete sur la competence linguistique de Nora

48 Comite executif de I'ACFEO, 19 mars 1938,CRCCF, ACFO, C2/178/4.
49 Cette lettre, dont il subsiste dans les papiers de I'ACFEO une traduction
anglalse,resumela positionde l'Association: Aime Arvisais aEdmondCloutier,
Ottawa, 24 mars 1938 [traduction en anglais], 4 pages, CRCCF, ACFO, C2/
177/7.
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Rousselle, qui, au grand etonnernent de I'ACFEO, ne
possedatt aucun diplome en francais. L'ACFEO s'opposait,
comme les parents, a la participationdes qulntupleesa des
films. Dans Ie rneme esprit, l'ACFEO demandait que les
periodes de miseen montredes petites soit raccourcies, et
eventuellement ellminees. Pour plus de clarte sur son role
dans I'education des quintuplees, I'ACFEO demandait que
les tuteurs n'aient plus rien a dire en matiere d'education,
question qui serait desormals du ressort du directeur de
I'enseignement «billngue» au mlnlstere de I'Education
(Robert Gauthier) ou de l'inspecteur local des eccles
separees, agissant de concert avec Ie pere, Oliva Dionne.

Selonles instructions donneesa Cloutier, il etait anormal
qu'Allan Roy Dafoe fut tuteur, puisqu'Iln'etait ni de langue
francaise ni de religion catholique. L'ACFEO reclamait done
son depart, bien qu'il put restercomme medecln, si tel etait
Iedesir du pereet des tuteurs. L'ACFEO demandaiten outre
un examenmedical des qulntuplees, par un medecln inde­
pendant, qui, lui, pourraitverifier quelles consequences les
activltes clnematographiques avaient sur la sante des cinq
enfants. Sur ces questions de sante, Dafoe n'avait aucune
credibillte, puisqu'il etait personnellement lie par contrat
aux societes de cinema.

Une autre affaire urgente pressait Dafoe. Le promoteur
Ivan Spear, de Chica~o, avait entame contre Dafoe une
action judiciaire aux Etats-Unis pour bris de contrat, a la
suitede l'annulation du «contratde Chicago» en mai 1934.
Le proces devait se derouler a Chicago au debut de mai
1938 et Dafoe esperalt que toutes les querelles autour de
la pouponniere seraient alors reglees pour ne pas nuire a
sa defense. Une autre occasionde conflit pouvait surgirau
moment de l'approbation, par la Cour, des comptes de la
fiducie. Deja, l'avocat d'OlivaDionneposait des questions
qui pouvaient s'averer genantes. Par consequent, ilyavait
dangerque toutes cesdisputes n'eclatassent au grand jour.
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Edmond Cloutier devait done s'appliquer atrouver une
solution acceptable tant a Dionne qu'a Dafoe. C'est la,
sans doute, que Ie menace de l'ACFEO de placer tout ce
dossier sur la place publique pesait Ie plus lourdement.

B. LE GOUVERNEMENT CHERCHE UN COMPROMIS

Celui qui parla au nom de l'ACFEO, dans Iedossier des
«[umelles Dionne», fut Edmond Cloutier (1893-1977). Ce
diplome de I'Llnlverslte d'Ottawa fit carriere dans Ie jour­
nalisme, au journal Le Droit, ou il fut successivement
journaliste (1918), puis edltoriallste (1919-1921), avant
d'en devenir Iedirecteurgeneral (1932-1940). Entre 1920
et 1927, Cloutier avait occupe Ie poste de secretaire de
l'ACFEO. Apres sa carriere au Droit, Cloutier fut nomme
Imprimeur du Roi pour Ie Canada, poste qu'il occupa de
1940 a1967. Ala fin des annees trente, Cloutier etait aussi
vice-president de l'ACFEO et bien branche sur Ie parti
liberal. Cethomme d'affaires, tres engage dans la commu­
naute franco-ontarienne, preferait procederdiscreternent,
en utilisant la filiere politiquedont il connaissait Ie secret.
Dans Ie conflit qui agitait la pouponniere Dionne, il cher­
cha l'entente avec Mitch Hepburn, Ie premier ministre
ontarien, et avec Gordon Conant, Ie procureur general de
la province. Ainsi, Cloutier rencontra secreternent Conant
aOttawa, Ie 26 avril 1938, et, pendant leur rencontre de
deuxheures, lui fit une sene de propositionsque Conantse
chargea de soumettreaHepburn des Ie lendemain matin.

Dansunelettre adresseea«Moncher», sansdouteArvisais,
Cloutier rapportaque Conantetait «tresbien dispose et il a
fait tout en son pouvoir pour trouver une solution». Dans
cettelettre, Cloutier revelait Iedetaildes propositions faites
au gouvernement pour sortir de la crise ala pouponniere
Dionne. Comme il s'agissait de pourparlers, Cloutier de­
mandaitason interlocuteur de donner sa cautionau projet
de compromis en cours de negociatlon, puisqu'Il fallait du
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«give and take», selon ses propres mots. Cloutier ecrlvalt
ensuite: «Tout d'abord je dois te dire que Ie "screen" tient
bon et que la discussion a ete "amicale" etafond.» Cloutier
esperait defendre les propositions suivantes: que Dafoe
devienne Iemedecin des quintuplees et cessed'etre tuteur;
que Ie juge Valin demlssionne: que Ie conseil de tutelle se
compose de Plouffe, deMunro(Ie gerantdeQuintland) etde
Dionne; que Ie mlnistere de l'Education forme un comite,
compose de Robert Gauthieret de H.E. Amoss, deuxde ses
fonctionnaires, pour conseiller les parents sur l'embauche
des institutrices; que Dafoe recommande l'embauche des
infirmleres, maisque lestuteurspuissentaccepter ou rejeter
ces recommandations; qu'on ne fasse pas eclater de scan­
dale lors de l'approbation des comptes; que Dionne n'as­
siste pas, a Chicago, au proces intente par Spear contre
Dafoe, Ie 4 mai. Cloutier demanda aussi ason correspon­
dant de ne pas parlerde cette rencontre avecOliva Dionne,
ajoutant: «Ie ne suis pas suppose avoir communique avec
vous'".»

Ala fin d'avril 1938, Hepburn conclut naturellement
qu'une enquete publique sur cette affaire ne serait pas ne­
cessaire. Apres son enquete interne, Wilson, dans un long
rapport aux tuteurs, Ie 9 mai 1938, fit une sene de recom­
mandations. Le tuteur public se disait dispose amettre en
ceuvre certainesdes recommandations venant de l'ACFEO,
afinde mettre un terme aux conflits et ainsi atteindre «the
principal object of the Guardianship, namely, the welfare
and health of the quintuplets and the protection of their
naturalrights». Selon Ie tuteurpublic, ilrevenait aux «active
guardians» (Valin, Dafoe et Dionne) de s'occuper de la
tutelle, comme par Ie passe. Wilson recommandait qu'a
l'avenir, Oliva Dionne ffit consulte et son accordobtenu «if
possible, in respect ofalldismissals and appointments, and
generally regarding all matters affecting the quintuplets».

50 E[dmond] C[loutier] a«Mon cher», Ottawa, 26 avril 1938, cople, CRCCF,
ACFO, C2/177/8.
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Wilson souhaitait aussi que Dionne, aI'avenir, partlcipat
aux reunions du conseil de tutelle. Avec l'accorddu procu­
reur general et du gouvernement, Wilson recommanda aux
tllteurs deprendre lesdecisions suivantes": 1°- que l'educa­
tion des enfants soit prise en main par le mlnistere de
I'Educatlon, sous l'autorite du responsable de I'enseigne­
menten francais (ildecldera du sortde Rousselle); 2° - que
Ie mtnlstere coopere avec les parents pour procurer atous
lesenfantsde la famille Dionne lesmemes avantages educa­
tifs (aux frais du fonds des qutntuplees): 3° - que les tu­
teurs examinent la posslbillte d'accroitre le 100 $ verse
mensuellement aOliva Dionne (on venait en fait de porter"
cette somme a300 $); 4° - qu'on examine I'ensemble du
dossier «witha view to reuniting the family», cette mesure
devantcomporter desdiscussions relativement au logement
de la famille et aI'acquisition d'un terrain acette fin; 5°­
qu'on maintienne Dafoe comme «supreme authority in all
matters affecting the healthofthe quintuplets»; 6°- que Ie
conseil de tutelle «give consideration to the growing admi­
nistration costs».

Wilson demandait aussi qu'a l'avenir, on consultat da­
vantage et qu'on reglat les conflits par des discussions,
precontsant, en bon pere de famille, «tolerance and res­
pect of natural rights». En fait, Wilson, dans son rapport,
appuyaitlapositionde Dafoe, blamantimplicitement Oliva
Dionne d'avoir refuse de participer aux rencontres des
tuteurs. C'etait presque le statu quo, amellore dans le do­
maine de I'enseignement. Gordon Conant, le procureur
general, se rendit personnellement aCallander pour ren­
contrer Oliva Dionne, mais celui-ci l'evita.

Le 13 mai 1938, le secretairede I'ACFEO, Aime Arvisais,
ecrlvait au ministre de l'Education, L. Simpson, pour se
rejouirdes recentesdecisions, maispourformuler en meme

51 Transcriptionala main de la lettre de WilsonaValin,Dafoeet OlivaDionne
(les «active guardlans»), s.l., 9 mai 1938, CRCCF, ACFO, C2/177/9.

216



l'ACFEO ET L'EDUCATION FRAN~AISE DES JUMELLES DIONNE

temps quatre demandes: 1° - remplacer I'lnfirmlere
Ulrischen par une lnfirmlere catholique et de langue fran­
calse:2°- remplacerRousselle par une institutrice catho­
lique connaissant le francais, cornpetente dans les deux
langues et diplomee de l'Ecole normale de I'Llniverslte
d'Ottawa; 3°- placer lmmedlaternent l'education des ju­
melles sous la direction bilingue du rnlnlstere de l'Educa­
tion; 4° - assurer que le reste de la famille jouisse des
memes avantages que les jumelles en faisant appel aux
services de l'Infirmlere Jacqueline Noel et de l'institutrice
ClaireTremblay. Ces mesures permettraient de ramener la
paix et l'harmonie ala pouponntere".

Conant accepta les recommandations de Wilson. Les
gains, pour les parents, portaient sur deux points: les ques­
tions d'education releveraientdesormaisdu gouvernement
etOliva Dionne devaitaI'avenir etreconsulte surI'embauche
du personnel ala pouponniere. Quant aux deux femmes,
leur sort etalt scelle. Ainsi, l'ACFEO ne reusstt pas afaire
reernbaucher Noel et Tremblay, definitlvement renvoyees.
C'etait, pour les parents et l'ACFEO, une demi-victoire. A
la fin de septembre 1938, Henri Saint-Jacquesrencontra a
Toronto PercyWilsonpour examinerdifferentes questions,
dont le reglement final de cescongediements. Saint-Jacques
ecrlvltaOlivaDionneque «[slur ces deux reclamations, le
Gardien Officiel se montre assez chlche», n'acceptant que
de payer trois mois de salaire et les frais d'hotellerie, une
solution que Saint-Jacques trouvait injuste. Car, ajouta­
t-il, «ce sont ces deux jeunes filles qui, par leur tenacite et
par I'eclat de leur demission ont force le gouvernement
d'agir et [cela] vous a fait prendre un avocat pour vous
defendre" ».

C'etait, malgre tout, une victoire pour Oliva Dionne. Sa

52 Aime Arvisais aL. Simpson (ministre de I'Educatlon), copte,Ottawa, 13 mai
1938, CRCCF, ACFO, C2/177/9.
53 Henri Saint-Jacques aOliva Dionne, s.l., 26 septembre 1938, cople, CRCCF,
ACFO, C2/177/10.
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premiereen quatre ans! Avec l'aide de l'ACFEO, il avait eu
gain de cause sur la question de I'education en francais.

Oliva Dionne assista au congres de l'ACFEO en 1938.
Dans les notes qu'il utilisa pour parler, sans doute prepa­
rees avecl'aide de quelques conseillers, Dionneremerciait
l'ACFEO «pour l'appui efficace et tenace» donne «depuis
un an'?». Dionne parla de ses difficultes a assurer une
education catholique et francalse a ses cinq filles toujours
sous tutelle gouvernementale. II ajouta aussi que c'est
gracea l'Association «st aujourd'hui j'ai le ferme espoir de
voir rna famille reunie». Pour bonne mesure, Dionne re­
merciait aussi Ie tuteur provincial, Percy D. Wilson, et le
sous-ministre (et futur ministre) de I'Education, Duncan
McArthur, «pour leur genereuse collaboration a assurer
[sic] ames enfants une bonne education francaise et ca­
tholtque». Dionneconcluaitenfin, a l'intentionde l'ACFEO,
qu'il avait pu «constater le grand prestigedont elle joult».

Devant l'Inevitable, I'ACFEO chercha le compromis et
se montraprete a accepterle renvoide Noelet Tremblay, si
elle obtenait que les petites soient eduquees en francais.
DavidWelch, qui a etudie le dossier des jumellesDionne
dans une perspective franco-ontarienne, constatant que
l'ACFEO avait cache une partie de son [eu, croit y voir
l'indication d'une division de classe".

c. L'EDUCATION DES QUINTUPLEES

Signe d'un progres reel pour l'ACFEO et pour les pa­
rents, a l'ete de 1938, on embaucha une institutrice de
langue francaise. Elle passa trois ans a la pouponnlere
Dionne et laissa un fonds d'archives lnteressant sur son

54 Cesnotes se trouventdans les papiers de l'ACFEO: «Reponsede M. Dionne
aune motion au Congres de 1938», CRCCF, ACFO, C2/177/10.
55 DavidWelch, «TheDionneQuintuplets:MoreThanan OntarioShowpiece ­
Five Franco-Ontarian Children», dans/ournal ofCanadian StudieslRevued'audes
canadiennes, 29(4), 1994-1995, p. 54.
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sejoura Corbeil". Neea Buckingham, au Quebec, Gaetane
Vezina (1907-1971) fut l'institutrice des quintuplees [us­
qu'a l'arrtvee des sceurs de l'Assomption de la Sainte­
Vierge de Nicolet en 1941. Ancienne eleve de I'ecole
Garneau, a Ottawa, Vezina enseignaitdepuis 1925.L'arri­
vee de cette institutrice d'experience, Ie 15 aout 1938,
annoncait la fin de l'isolement des sceurs qulntuplees.
Mais les conflits ne cesserent pas pour autant.

Cette institutrice, meme pour des questions de detail,
s'adressait en tres haut lieu. Elle n'avait pour patron sco­
laire, ni un principal, ni un inspecteur, maisIesous-ministre
de I'Education lui-meme. Enseptembre 1938, a peine arri­
vee, elle ecrlvaitau sous-ministre: Dafoe lui avait interdit
de commencer l'enseignement. Etalent-ce bien les inten­
tions du Mtnlstere? Vezina travaillait deja, avec les petites,
a la prononciation. Elle demandait qu'on lui foumit de la
«plasticine» de dlfferentes couleurs pour les petites, de
merne qu'undictionnaire Larousse etundictionnaire francais­
anglais. Une autre indication que cette institutrice suivait
un parcours hors de l'ordinaire, c'est qu'elle devait aussi
negocier ses vacances avec Ie sous-ministre provincial,
son patron.

La nouvelle institutrice entretint de bonnes relations
avec les parents des quintuplees et avec I'ACFEO, en plus
de rester en communication avec Ie directeur de l'Ecole
normale d'Ottawa, Ie pere Rene Lamoureux (1890-1958),
oblat. Mais la jeune enseignanten'eut pas Iememe succes
avec l'lnfirmlere Louise Corriveau. Dansunelettre a Edmond
Cloutier, Vezinal'informait que cette infirmiere, qui parlait
mal Ie francais, pretendait neanmoins donner des lecons
de francais aux autres. En plus, Corriveau incitait «Ies
enfants a ne pas aimer leur mere, et meme a detester leurs

56 Sesarchivesse trouventau CRCCF, FondsGaetane-Vezina, P 220. Cefonds
contientdes renseignements sur l'horaire detallle auquel devaientse plier les
jumelles, des poemescopiespar lespetites,desdessinsnombreux, des papiers
coupes,des cartes de souhait, etc.
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freres et soeurs». Pire, Corriveau accusaltVezlnade «rnon­
trer aux jumelles des "hlstolres sales" (paroles textuelles
de MIle Corriveau)?». Enfait,Vezinarepresentait les lnte­
rets de I'ACFEO, agissant quasiment comme sa represen­
tante. Elle tenait l'abbe HectorLegros au courant des «tests
psychologtques» qu'on faisaitsubir aux quintuplees.Aussi,
elleprepara et transmit des commentairessur la qualite du
francais de diverses tnfirmleres. Vezina etait membre ho­
noraire du Cercle pedagogique de Sturgeon-Falls (au de­
but de 1939), un autre organisme evoluant dans la
mouvance de l'ACFEO.

L'activisme de l'ACFEO devenait de plus en plus enva­
hissant, et d'autant plus que I'Association exercait une
grande influence sur Oliva Dionne. L'Association provin­
ciale s'interessa aussi adiversesquestions: la langued'en­
seignement, la disposition du terrain de [eu, merne les
deplacementsdes quintupleesal'exterleurdu pays. Quand
il fut question d'une visite des jumelles aune exposition
internationale a New-York, puis a San-Francisco, Aime
Arvisais ecrlvit a Keith Munro, Ie gerant des questions
commerciales (« business manager»), Ie 28 octobre 1938,
que l'ACFEO s'opposait ace projet de visite aNew-York.

Ala fin de 1938, Iedepute de Parry-Sound, A.G. Slaght,
avocatde Toronto, ami liberalde Hepburn, de Wilsonet de
Dafoe, expliquait la situation aun interlocuteur de San­
Francisco. Les representants de l'exposition de New-York
avaient pris contact:

Theyhave met with Dionneand Mr. Cloutier of Ottawaand the
committee of some Catholic organization, which committee are
self-appointed, but endeavour to take an activepart in activities
of all kinds in which the father, Oliva Dionne, engages. So far,
Mr. Cloutier and his committee havehad a gooddealofinfluence
with the father".

57 Gaetane Vezina a[Edmond] Cloutier, Callander, 1er septembre 1939, CRCCF,
Fonds Gaetane-Vezlna, P 220/1/9.
58 A.G. Slaght aAtholl McBean (de San-Francisco), Toronto, 12 decernbre
1938, cople,CRCCF, ACFO, C2/177/10.
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Le savant depute de Parry-Sound ne semblait pas con­
naitre I'ACFEO (« some Catholic organization, which
committee are self-appolnted»). Slaght aurait voulu que
I'on envoie aux Etats-Unis des policiers de la surete pro­
vincialede l'Ontario, qu'on les y fasse assermenter en tant
que marshals de I'Etat de New-York, afinde les habilitera
«protegerles petites». On craignaiten effet qu'une fois les
quintuplees rendues en territoire americaln, les parents
prennent possession des fillettes et restent aux Etats-Unis,
hors de portee de la justice ontarienne. Pour la visite en
Californie, Slaght avait prevu un detour par Vancouver,
pour reduire la longueur du sejour aux Etats-Unis. Ces
propositions de Slaght n'aboutirent pas.

Dans ces debars, il y avait plus qu'une simpleaffaire de
langue. II etait aussi question de culture et de tradition,
comme on Ievitala fin de 1938. Quand faire l'echange des
cadeaux?Ace sujet,VezinaecrivltaMcArthur aproposde
ses vacancesde Noel. Dafoe lui avait accorde dix jours, du
28 decernbre 1938 au 7 janvier 1939, puisqu'Il prevoyalt
que les parents rendraient visiteaux qulntuplees Iejour de
Noel pour l'echange de cadeaux. Or les Dionne voulaient
faire cet echange au Jour de I'an, selon la tradition fran­
calse, et Vezina demanda d'assister acette fete, puisque
I'lnfirmlere de langue francaise (Corriveau) serait absente
Ie1er janvieret que O'Shaughnessey ne parlaitque quelques
mots de francais: «she does not speak the language
sufficiently to entertain the motherin a satisfactory way"?».
Uneautre suggestion touchantIeJourde l'an vintd'Almanda
Walker-Marchand, presidente de la Federation des femmes
canadiennes-francalses. Le 12 decembre 1938, elleecrivalt
aGaetanoVezina, disant qu'elle avait rencontrela merede
l'institutrice. Marchandavait remarque que lesraresphotos
montrant Elzire et Oliva Dionnedonnaient I'impression de
les ridiculiser. Lapresldente de la FFCF suggerait done que

59 Gaetane Vezina aDuncan McArthur, Callander, 13 decernbre 1938, CRCCF,
Fonds Gaetane-Vezina, P 220/1/9.
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IeJour de l'an, on prit a la pouponniere une photographie
montrant les parents «entoures de tous leurs enfants­
agenouilles devant eux, et Iepere leur dormant la benedic­
tion'?». Ce serait un souvenir, une occasion d'edifier Ie
public. Elle ajouta: «Mats de graceque Ie Dr Dafoe ne soit
pas du groupe. IIn'est pas catholique et il faudrait lui faire
comprendre que cette benediction est une chose sacree.»

Des fevrier 1939, les fonctionnaires du minlstere de
l'Education se pencherent sur Ie cas des quintuplees. En
effet, l'inspecteur H.E. Amoss avait rendu visite a la pou­
ponntere et il avait par la suite donne des instructions
ecrltesa «MissVtzina». La minutiedes directives etait fort
grande: faireapprendre aux petites filles a compter[usqu'a
vingt avant l'automne, leur faire realiser des dessins en
lignes pointtllees, leur imposerdes comportements appro­
pries. Amoss demanda de creer un environnement heu­
reux. II envoya depuis Toronto «one dozen folders, 16" x
12"», ce qui montre bien a quel niveau de detail descen­
daient les hauts fonctionnaires de 'Ioronto'".

En mars 1939, Ie Mlnistere demanda a H.E. Amoss de
faire une visite d'inspection a la pouponniere, en .compa­
gniede Robert Gauthier. Amoss detenaltIetitrede «Director
of Professional Training» et, comme Dafoe, il etalt uni­
lingue anglais. Lui aussi se sentait neanmoins capable de
juger du francais des petites. Apres avoir converse avec
Gaetane Vezina, il avait conclu que la prononciation de
l'institutrice «Is not perfect». Suite a cette visite, Vezina
avait consulte Ie directeur de l'Ecole normale d'Ottawa, Ie
pere Rene Lamoureux, puisque celui-ci lui conseilla, en
avril 1939,de perseverer, Lamoureux doutait que la situa­
tion put s'amellorer «tant que Ie docteur sera[it] la62».

60 A[lmanda] Marchand a [Gaetane] Vezina, Ottawa, 12 decernbre 1938,
CRCCF, Fonds Gaetane-Vezina, P 268/2/22.
61 H.E. Amoss a Miss Vizina [Vezina], Toronto, 22 fevrier 1939, 4 pages,
CRCCF, Fonds Gaetane-Vezlna, P 220/1/9.
62 Robert Gauthier aGaetane Vezina, Toronto, 7 mars 1939; Rene Lamoureux a
Gaetane Vezina, Ottawa, 23avril 1939, CRCCF, Fonds Gaetane-Vezina, P220/1/13.
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L'institutrice, en 1939,ne put profiter de vacancesd'ete,
comme en obtenaient les autres enseignants de la pro­
vince, parce que son contrat ne Ie speclfiait pas. Edmond
Cloutier avait souleve la question dans un editorial du
Droit, Ie 27 aout 1939. Cet ecrlt avait pique Dafoe qui
porta la question devant son ami Hepburn. Le medecin
faisait connaitre ses sentiments au sujet de l'institutrice:
«As for Miss Vezina, the sooner she is out the better for
everyone.» L'ACFEO, elle, esperait plutot Iedepart du me­
decin. On aurait done eu tort de penser que la disparition
de Blatz et lesdecisions d'avril 1938avaientdefinitlvement
regIe la question de la langued'enseignementala poupon­
nlere. En 1939, Ie point de vue «eclaire» de la majorlte
anglo-ontarienne fut nettement exprlme par un jugede la
Cour supreme de l'Ontario, John Godfrey. II communiqua
confidentiellement ses opinions a Hepburn, apres une vi­
site a North-Bay. Devant l'etat lnquietant de la sante du
jugeValin, age et chancelant, Godfrey proposa a Hepburn
de lui donner pour successeur Aurelien Belanger (1878­
1945), ancien inspecteur d'ecoles (comme l'avocat Saint-
Jacques), combattantactifdans la luttecontreIeReglernent
XVII, elu en 1923depute liberal a l'Assernblee legislative.
Godfrey rappelait son propre role dans la Unity Leagueof
Ontario, un organisme qui avait Iutte pour faire abolir Ie
Reglernent XVII dans les annees vingt. Selon Godfrey, la
question linguistique annoncait des conflits:

I think the most important matter from now on is the bilingual
education of the quints. Up to date they have only been taught
French [...[. In myjudgment however Belanger has shown greater
competency in developing a bilingual teaching system than any
other man in the Province [...]. Of course I know all about our
friend's alcoholic lapses, but I do not think that would prevent
him doing a fine job for these little girls".

63 [John] Godfrey aM. Hepburn, Toronto, 9 juin 1939, lettre prlvee, Archives
provinciales de l'Ontarto, Fondsdu cabinet du premier ministre, RG3-10-0­
903, boite 296 (File:Dionne Quintuplets, Private 1939).
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Deson cote,Oliva Dionnedemanda anouveau au sous­
ministre de l'Education, Duncan McArthur, de nommer Ie
sous-ministre adjoint de l'education, Robert Gauthier, res­
ponsable de l'education des qulntuplees. Cettesuggestion,
en fait, preparait la voie aun compromis.

Dressant un bilan de ses activltes pendant les deux
annees de 1938 et de 1939 dans Iedossier des Dionne, en
tout cas du point de vue scolaire, Ierapport de l'executifde
I'ACFEO pour l'annee 1939 portait que,

Depuis pres de deux ans, les membres de votre Comite executif
s'occupent de l'education catholique et francaise de nos cinq
jumelles. La besogne est loin d'etre terminee. Mais nous espe­
rons que les autorites competentes voudront bien se rendre aux
requetes formulees par votre Association, et que toute la famille
sera bientot reunie sous un seul et merne toit64

•

Les quatre quintuplees vivant encore en 1965 n'ont pas
desouvenir particullerementvifde l'ACFEO etelIes decrtvent
cavalierement l'Association comme un «nationalist group
dedicated to promoting and expanding the interests of
French Canada». Dans Ie domaine de I'enseignement, Ie
role de I'ACFEO fut en fait determinant. Cynthia White,
dans son introduction au numero du Journal of Canadian
Studies consacre aux jumelles Dionne, affirmait en 1995
que la victoire finale du pere s'expliquait «in good part
through the efforts of Franco-Ontarian organtzattons'"'».
Labataille de la langue fut gagnee graceaI'ACFEO qui en
fit un episode de sa longue lutte en faveur des eccles
francalses en Ontario.

L'inspecteur Amoss avait decide des 1939 qu'll fallait
enseignerl'anglatsaux qulntupleeset avait egalement con­
cluque I'institutriceVezinane rnaitrisaltpas suffisamment
cette langue pour I'enseigner. II fut done question d'em­
baucher une autre institutrice qut viendrait donner des

64 «Rapport du Comlte executif pour l'annee 1939», CRCCF, ACFOC2/19/4.
65 Cynthia Wright, «They Were Five: The Dionne Quintuplets Revisited»,
dans/ournalof Canadian Studies 29(4), hiver 1994-1995, p. 6.
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lecons d'anglais. Mis au courant des menees de l'inspec­
teurAmoss, Oliva Dionne portala questiondevantl'ACFEO.
Le pere avait appris d'Amoss Iul-rneme que Ie gouverne­
ment se proposait d'embaucher une institutrice de langue
anglaise pour enseignerI'anglaisaux qulntuplees araison
de deux demi-heures par semaine. Dionne, sans doute
consellle par I'ACFEO, donna sa reponse en trois points.
Premlerement, I'inspecteur Amoss, n'etant pas Iul-rneme
bilingue, «n'a pas la competence necessaire pour dire que
des enfants francais devraient apprendre une langue se­
conde al'age de six ans». En deuxieme lieu, I'institutrice
parle bien l'anglais, quoi qu'en dise Amoss. Enfin, trolsle­
mement, Amoss n'est pas un veritable inspecteuret n'a pas
la competence voulue pour juger les quintuplees. Dionne
ajoutait que, si Ie gouvernement voulait trouver une per­
sonnecompetente, iln'avaitqu'arecouriraRobert Gauthier.
Le secretaire de l'ACFEO, Leopold Lambert, ecrivlt aWilson
pour demander si l'on entendait vraiment proceder selon
les recommandations d'Amoss, auquel cas il demanderait
de reporter toute decision en attendant la reunion du con­
seil de tutelle. Le 19 decembre 1940, Leopold Lambert
pouvait informer OlivaDionne que l'executifde l'ACFEO,
reuni la veille, avait decide de s'opposer ala presence de
toute institutrice de langue anglaise ala pouponniere".

C'est dans ce contexte qu'ernerga l'ldee de faire venir
des religieuses, une idee promuepar Wilson,par Amoss et
par Dafoe, qul y virent sans aucun doute un moyen de
chasser Vezina et de reduire I'influence de l'ACFEO dans
Ie dossier de l'enseignement en francais et en anglais.

Au debut d'aout 1940, I'eveque de Pembroke, Mgr Leo
Nelligan, rendit visite aux qulntuplees aCorbeil, aI'occa­
sionde leurpremiere communion. Nelligan rencontraaussi
Dafoe. Oliva Dionne envoya aCloutier un compte rendu

66 Oliva Dionne aACFEO, Corbeil, 15 decernbre 1940; Leopold Lambert a
Wilson, Ottawa, 18 decembre 1940; Leopold Lambert aOliva Dionne, Ottawa,
19 decernbre 1940, CRCCF, ACFO, C2/178/6.
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de leur rencontre. Ce serait Dafoe qui aurait propose a
l'eveque que les religieuses de l'Assomption de la Sainte­
Vierge prennent en charge I'education des quintuplees et
ce, des septembre 1940, ce qui signifierait la fin du contrat
de Vezina. Selon ce projet, on laisserait en place les
infirmleres et les aides

afin de ne pas ameuter les orangistes de la province, mais, [...]
eventuellement. elles seront rernplacees par des religieuses si
ces dernleres ont des sujets competents. Cette idee est celIede
Wilson,verbatum [sic]; il l'a deja enonceea dixpersonnesdignes
de foi et de mon entourage".

II y avait done un projet pour confier aux religieuses la
responsabilite a la fois de l'enseignement et des taches
d'infirmerie.

Dionne avait recu ces informations de facon confiden­
tielle et ildemandaita Cloutier de ne pas allervoir l'eveque.
Dionne transmit a Cloutier le texte de sa lettre a Saint­
Jacques et ala superieuregenerale des sceurs de l'Assomp­
tion «pourleurgouverne personnelle». Le peredemandaita
I'ACFEO de faire savoir a l'eveque qu'ellen'etalt aucunement
opposee a lavenue desreligieuses, mais qu'elles devaientetre
des religieuses canadlennes-francalses. Dionne demanda
aussi a Cloutier qu'on ecrlvit que

C'est Dafoe, Slaght, et les gens de Toronto qut ont retarde leur
venue en refusantde batlr la maisonde reunion [sic]. Aussitot la
construction de I'edifice terminee l'Association se proposede faire
des representations a qui de droitpourdemanderdes rellgieuses".

I'arriveedes religieuses faisait donepartiedesdiscussions
touchant la construction d'une residence capable d'abriter
toute la famille «sous un meme toit».

L'ACFEO adopta par la suite une resolution demandant
que les services de mademoiselle Vezina soient prolonges.
Desoncote, letuteurpublicWilson rassural'eveque Nelligan:

67 Oliva Dionne a Edmond Cloutier, 13 aout 1940, copte, CRCCF, ACFO,
C2/178/6.
68 Loc. cit.
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elle pourrait facilement se trouver un autre emploi. Les
tuteurs deciderent apparemment de passer outre aux de­
mandesde I'ACFEO, pulsque Iesecretalre de I'Association,
Leopold Lambert, au debut de mars 1941, ecrlvalt au juge
Valin pour demander un autre delai d'un mois avant l'em­
bauche de I'institutrice de langue anglaise. Mgr Nelligan
ecrlvlt a Lambert, Ie 14 mars 1941, pour I'informer qu'll
rencontrerait Ie ministre au cours des deux semaines sui­
vantes pour discuterde la question".

Audebut de mai 1941 intervintIefameux episodeou les
quintuplees refuserent de parler anglais devant les micro­
phones de la radio. C'est dans ce contexte que, Ie 13 mai
1941, H.E. Amoss rencontrait l'eveque de Pembroke. Les
deux hommes se mirent d'accord sur un certain nombre
de points touchant la venue des sceurs de l'Assomption
aCorbeil". Amoss et Nelligan convinrent que deux reli­
gieuses seraient ernbauchees, eventuellement trois, par
contrat pour une perlode de trois ans. Ces enseignantes
recevraient 900 $ par annee: une devait posseder des
competences en anglais, I'autre en francais, la troisleme en
musique-arts-eurythmique. Cesenseignantesdevaientpos­
seder trois annees d'experlence, etre agees entre 2S et 30
ans, suivre Ie programme d'enseignement prescrit par Ie
Mlnlstere. L'enseignement religieux dependrait de I'Eglise,
non du gouvernement. La congregation religieuse devait
regler elle-merne la question du logement et de I'entretien
des religieuses qui pourraient prendre a la pouponniere

69 Leopold Lambert (secretaire de l'ACFEO) au juge Valin, Ottawa, 4 mars
1941;C.L. Nelligan aLeopold Lambert, Ottawa, 14mars 1941,CRCCF, ACFO,
C2/178/8.
70 «Memorandum ofa conversation onMay13th,1941, between MostReverend
C.L. Nelligan, bishop of Pembroke and H.E. Amoss of the Department of
Education, Ontario,re the engagement of members of the teachingstaffof the
Congregation of the Sisters of the Assumption to provide training for the
QUintuplets», par H.E. Amoss, s.l., s.d., non signe,cople,Archives publiques
de l'Ontarlo, Fonds du cabinet du premier ministre, RG 3-10-0-1086, boite
311 (File: DionneQuintupletsPrivate 1941).
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«noonday lunch and on special occasions [...] dinner».
Les sceurs jouiraient de deux semaines de vacances par
annee. SelonI'ententeAmoss-Nelligan, lessceurs devraient
entrer en fonction Ie 7 juillet 1941. L'entente, enfin, pre­
voyait que Nelligan, avec «Df Lamoureux» de I'Ecole nor­
male d'Ottawa, irait rencontrer la superleure des
religleuses".

Le Secretalre provincial, H.-C. Nixon, ecrlvlt a Oliva
Dionne Ie 19 mai 1941. II lui repondlt, Ie 25 mai 1941,
disant que «[tlhls is the first encouraging letter I have ever
received from a person in Authority [sic] since the
quintuplets are born.» Dionne informait Nixonqu'il avait
montre Ie mernotre d'Amoss a son avocat, Henri Saint­
Jacques, de merne qu'a I'ACFEO, et que ceux-ci allaient
consulter l'eveque de Pembroke. Dans une phrase revela­
trice, Oliva Dionne ecrlvait: «Doctor Dafoe, his friends,
and advisers have alwaysopposed the construction of the
home of reunion since their plan to build it at Wassa­
Wassa, in the districtofParrySound, Diocese ofPeterboro
[sic] was defeated".» Ainsi etalent evoquees, en 1941,
I'ancien projet d'etablir les quintuplees dans la circons­
cription de Parry-Sound et dans Ie diocese de Peterbo­
rough, ou l'influence des parents et de I'ACFEO aurait ete
negligeable.

Le sort de Gaetane Vezina avait ete scelle par l'eveque
Nelligan et l'inspecteur Amoss, mais on ne semblait pas
encore Ie savoir a I'ACFEO. Au moment meme de cette
entente, signee Ie 13 mai 1941, I'inspecteur Amoss sou­
mettait deux rapports, les 13 et 28 mai 1941, concernant
I'enseignement de I'anglais aux qulntuplees.

71 Sur la venue des sceurs de l'Assomption, voir Claire Tremblay, Marcheuses
d ['etoile, deja cite.
72 Oliva Dionne aH.-C. Nixon (Provincial Secretary), Corbeil, 25 mai 1941,
copies, CRCCF, ACFO, C2/178/8 et dans les Archives publiques de l'Ontario,
Fonds du cabinet du premier ministre, RG 3-10-0-1086, boite 311 (File:
Dionne Quintuplets Private 1941).
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Le deuxierne rapport d'Amoss futsoumis au sous-ministre
de l'Educatlon Ie28 mai 1941,Iejourdu septleme anniver­
saire des quintuplees. L'inspecteur notait que dans les
eccles bilingues de la province, les cleves etudtaient I'an­
glais oral des la deuxieme mottle de leur premiere annee,
alors qu'ils avaient en moyenne six ans et demi. Ala
pouponnlere, l'etude de I'anglais oral avait ete reportee
parce que les quintuplees «had not attained proficiency in
the use of the French language normal to children of their
years. Retardation in this respect is to be ascribed entirely
to lack of conversational contacts".» Amoss avait sans
doute raison de blamer I'isolement dans lequel les petites
etalent gardees depuis leur naissance, mais il ne disait rien
ni du bricolage pedagogique du celebre docteur Blatz, ni
des suites de ses experiences, ni des tentativesde Dafoe et
de Blatz pour enseigner I'anglais beaucoup trop tot aces
enfants. Selon Ie fonctionnaire torontois, les quintuplees
avaient realise assez de progres, depuis cinq mois, et sa­
vaient assez de francais (comment un inspecteurde langue
anglaise pouvait-iljugerdecela?) «towarrantthe immediate
introduction of conversational English as a subject of
study». La recommandation d'Amoss, plutot prevlsible,
etait done de commencer I'enseignement de I'anglais oral
des juillet1941, et celui de I'anglais ecrit en juillet 1942.

Plus nuance que dans ses rapports anterieurs, Amoss
notait que I'institutrice Vezina, depuis 1938,avait agi «in
an eminently satisfactory manner», s'occupant des quin­
tuplees, de Pauline et de Daniel (leur sceur ainee et leur
frere puine), et reccmmcnt aussi du petit Oliva. Vezina
assurait aussi la surveillance de nult, quand c'etalt son
tour. Amoss concluaitque Vezina avait fait du bon travail,

73 «Memorandum for the Deputy Minister of Education Re: Education of
the QUintuplets», slgne par H.E. Amoss (Director of Professional Training),
Toronto, 28 mai 1941, Archives publiques de I'Ontarlo, Fonds du cabinet du
premierministre,RG3-10-0-1086, boite311 (File:DionneQuintupletsPrivate
1941).
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mais que «she has accomplished her mission». Amoss
proposa done de renvoyer VezinaIe 30 juin 1941 et de lui
verser son salaire de juillet et aout, en reconnaissance de
son excellent travail. II suggerait que Ie Mlnistere inter­
vienne aussipour luipermettre de reintegrer l'ecole Garneau
d'Ottawa et qu'illui demande de rediger un dossier sur les
progres accomplis par les quintuplees".

Pour Ie rattrapage en anglais, il fallait une autre ensei­
gnante. Plusprecisernent, Amoss recommandait de prendre
des mesures pour retenir les services des religieuses
de I'Assomption, selon les conditions convenues dans Ie
memotre qu'Amoss et Nelligan avaient signe Ie 13 mai
1941. II recommandait que Ie choix des religieuses soit
effectue par un comite comprenant Robert Gauthier, l'ins­
pecteurC.X. Charronet H.E. Amoss, conjointement avecla
superleure.

Les quintuplees furentdonc misesal'etude plus assidue
de l'anglais sans delai.

Les deux rapports d'Amoss souleverent des debars. Le
18 juin 1941, Saint-Jacques, dans une lettre au Secretaire
de la province, H.C. Nixon", parlait de «Doctor Amoss'
scheme of dismissing Miss Vezina and appointing two
Religious teachers». Les parents, encoreune fois et comme
toujours tenus al'ecart des vraies discussions, s'oppose­
rent ace projet, par crainte qu'il ne foumit une excuse de
plus pour retarder Ie rassemblementde la famille. Le gou­
vernement semblait avoir lul-merne oublie les promesses
faites en 1938 que Dionne serait consulte au sujet de tout
personnelembaucheala pouponniere.Saint-Jacques flatta
Ie ministre Nixon en lui disant que «You are the first one,
Sir, who remembers that Mr. and Mrs. Dionne are the
parents ofthe quintuplets.You are the first one in authority
who does not look upon them as orphans.»
74 Loc. cit.
75 Henri Saint-Jacques aH.C. Nixon (Secretalre de la Province), Ottawa, 18
[uln 1941, 8 pages, CRCCF, ACFO, C2/178/8.
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Dans ces circonstances,Saint-Jacquesne voyait aucune
justification au renvoi de Vezina. Un rapport d'inspecteur
declarait que son anglais etait impeccable et Amoss, dans
son mernolre, faisait l'eloge de son travail: elle travaillait
depuis septembre 1938, enseignait aux quintuplees, de
merne qu'aDaniel et Pauline et, depuis un an, aOlivafils,
elleetait la gouvernante des petites, faisait parfois la garde
de nuit: «Has it ever come to your knowledge, Sir, that an
inspectoradvises the dismissalofa teacher whoseworkhe
declares to be excellent [?] There is certainly some under­
ground [sic] work in all this affair".»

S'il fallait, malgre tout, une autre enseignante,cetteques­
tion devrait revenir au directeur des eccles «bilingues»
(Robert Gauthier). Amoss etait sans doute competent,

but he does not speak French and he can not [sic] therefor[e]
thoroughly understand the problemwhichhe has been asked to
solve [...l- He did not go to Corbeil with an open mind [...l- He
had a preconceived project. His visit to the Quintuplets was
madewith the objectofcollecting argumentsand factsto sustain
thepreconceived project. Thecasewasjudgedbefore theevidence
was heard.

Lors d'une visite aux quintuplees, Saint-Jacques avait
remarque que les petites «do not yet articulate the French
language with ease and correctness», ce que d'autres en­
seignants avaient confirrne par ailleurs. Cette lacune etait
imputable, selon l'avocat et ancien inspecteur d'ecoles, au
manque d'affection dans la pouponnlere (c'Ihere was, in
the nursery hatred, quarrels, dissatisfaction, questionable
conduct. There was [sic] continuous changes in staff.»)

Entre-temps, Dionne faisait preparer un programme
d'etudes pour les quintuplees «with a viewto have drawn
up a programof what is to be taught and how it should be
taught. Particular attention will be given in this program
to the question of the teaching of English".» En outre,

76 Loc. cit.
n Loc. cit.
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l'ecoledes quintupleesetait une ecole privee alaquelleni Ie
gouvernement, ni les taxes municipales, ne contribuaient
quoi que ce soit. Dece fait, Iepere «has a paramount right
over the education of his children». Dans une ecolejouis­
sant de ce statut prlve, on s'attendrait ace que les inten­
tions des parents soient respectees. Or Ie conflit regnait a
la pouponniere, ou une des Infirmieres tentait de detour­
ner les petites de leur mere, ce qui se deroulait «under the
placideyesofDr Dafoe and to the knowledge ofthe Official
Guardian for several months».

Saint-Jacques etalt bien d'accord pour tirer les quintu­
plees de leur isolement. II proposait qu'on autorisat tout
de suiteVezina achoisirune douzained'enfants de Corbeil
et qu'on les lnvltat avenir jouer avec les quintuplees. La
pouponniere ressemblaitaun orphelinat, ou il manquait
d'affection, ou regnait un strict regime disciplinaire. Bref,
Saint-Jacques trouvait que Ie moment n'etait pas venu
d'enseigner Ie conversational English. Puisque «Amoss is
not competent to pass judgment thereon», I'avocat de
Dionne demandait qu'on retarde la decision concernant
Vezina et la venue des religieuses.

L'ACFEO aussi fourbissait ses armes contre Ie projet
d'Amoss, memesi lesjeuxetaientfaits. Elle prepara un plan
d'action comprenant la constitution d'un comite (Robert
Gauthier, Ie pere Rene Lamoureux, I'inspecteur Charron
[suggere par Dionne] et Edmond Cloutier). On redlgea un
projet contenant les arguments qu'on pourrait utiliser a
I'encontre du projet d'Amoss. Le juge Valin avait donne
plusieursentrevuesace sujetet on proposaitde lui donner
la replique en soutenant que Ie president du conseil de
tutelle «n'est plus en pleinepossessionde toutes ses facul­
tes mentales», que deux de ses fils ne parlent pas Ie fran­
cais, que son fils Georges, de Sudbury, ne pratique plus sa
religion, que Valin «parait remplir tout au plus son devoir
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pascal"». Les adversaires de Valin n'etaient pas les pre­
miers 3 s'inquieter des capacites du vieux juge. Meme les
Ilberaux discutaient de son depart en 1939, mais Ievieux
jugede quatre-vingt-un ans etait toujours 13.

Vezina quitta son emploi 3 l'ete de 1941 ct, quelques
semaines plus tard, les religieuses de I'Assomption prirent
la releve.

III. LA FIN DE LA BATAILLE (1939-1944)

Durant ces annees de transition, ou I'on passa d'un
regime de tutelle complete au rassemblementeventuel de
toute la famille, en novembre 1943, les preoccupations
commerciales, Incarnees par Keith Munro et par Allan
Roy Dafoe, et les preoccupations ethniques, representees
par les parents, par l'ACFEO et par Gaetane Vezina, con­
tlnuerent de se heurter. Quelques-uns des intervenants
disparurent. Le conflit prit diverses formes: il y eut des
disputes au sujet de l'enseignement de l'anglais, du re­
crutement des tnfirmleres et du patriotisme des Dionne.
La guerre, en creant un contexte tout 3 fait nouveau,
favorisa Ie demantelement de la tutelle par morceaux.
Ainsl, la volonte du gouvernementde maintenir son con­
trole s'affaiblit, les premiers signes de flechissement ap­
paraissant des 1939.

A. SUR LE FRONT JUDICIAIRE

Le declin rapidedes revenus apres 1940, tant au chapitre
du tourisme qU'3 celui de la publiclte, justifiait de moins
en moins Iemaintien de la couteuse tutelle. Dafoe, evince
de sesfonctions de medecin des qulntuplees (fevrier 1942),
son protecteur Hepburn lul-merne peu apres demission­
naire de sa charge de premier ministre (octobre 1942),
une maison finalement amenagee pour toute la famille

78 «Re: Memoire d'Amos]s]», document non date [fin juin 1941], CRCCF,
ACFO, C2/178/8.

233



GAETAN GERVAIS

(novembre 1943), ces evenements jalonnent le chemin
qu'il restait a. parcourir pour mettre un terme a. la tutelle.
Le conflit entre les Dionne et Iegouvernement, apres sept
ans, tournait enfin a. l'avantage des parents. De merne,
l'opinion publique se rangeait toujours davantage du cote
des parents.

Dans la nouvelle conjoncture politique et economique,
c'est-a-dire la guerre, la baisse de la valeur commerciale
desquintuplees inquietalespromoteurs de Quintland, alors
que la tutelle devenait de moins en moins necessaire, de
moinsen moins[ustifiee. Aux combatsmenespar l'ACFEO
s'ajouta la bataille juridique par laquelle Oliva Dionne et
son avocat, Henri Saint-Jacques, talonnerent Dafoe pen­
dant plusieursannees. Pour lesparents, Iedepart de Dafoe
restait Iegrand objectif. .

L'ACFEO, en principe, s'interessait peu aux aspects
financiers de la querelle Dionne-Dafoe, maiselle demanda a.
Cloutier, dans ses reunions de mars 1938, de bien souligner
l'extravagance descoutsd'administration de lapouponniere.

Maitre Henri Saint-Jacques mena, au nom des parents,
des enquetes sur l'utilisation du fonds des quintuplees,
decouvrit des depenses suspectes, apprit que Dafoe rece­
vait, a. titre personnel,des cachetspour des activltes publi­
citaires connexes. C'est pourquoi I'avocat entreprit une
campagne pour forcer les tuteurs a. justifier leur emploi des
sommes placees en fiducie. En 1939, il finit par entamer
despoursuitesjudiciaires pourforcer Dafoe a. reveler l'eten­
due de ses interets (divers contrats de publiclteet de con­
sultation) et a. restituerau fonds desquintuplees lessommes
obtenues pour ces activttesjugees incompatibles avec son
statut de tuteur et de protecteurdes lnterets financiers des
quintuplees. Cespremiersaffrontements judiciairesfurent
resolus a. la fin de 1939, avec l'abandon par Dafoe de sa
charge de tuteur. II resta cependant rnedectn des quintu­
plees, avec les honoraires rattaches a. cette fonction. Ces
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bataillesaffaiblirent definittvement l'emprisede Dafoe qui,
malade, se retira completement en 1942. IImourutI'annee
suivante.

Henri Saint-Jacques, l'avocat, avait d'abord commence
sa carriere dans l'enseignement. Dlplome delafaculte d'edu­
cationde l'Unlverslte de Toronto, il avait enseigne dans les
eccles secondaires (collegiates), dans les eccles primaires,
de meme qu'a I'Ecole normale d'Ottawa. Al'epoque de la
Premiere Guerre mondiale, Iegouvernement l'avait nomme
inspecteur des «eccles francaises-anglatses» dans Ie nord
de I'Ontario. Ainsi, il fut enseignant avant de devenir avo­
cat. En 1938, il pratiquait Ie droit depuis une vingtaine
d'annees. Ces doubles antecedents, en education etendroit,
Iepreparalent bienadefendre la causedes Dionne. II pour­
suivait tres bien, sur un autre champ de bataille, la lutte
scolaire engagee par I'ACFEO. D'ailleurs, il n'avait jamais
abandonne son interet pour I'enseignement et, en 1941, il
ecrlvait que «during those years I have continued to keep
contactwithliterature pertaining toschools and teachlng?».

En mars 1938, alors que I'ACFEO et Oliva Dionne recla­
maientune enquetesur lesaffaires de la tutelle, Ieprocureur
general de I'Ontario, Gordon Conant, avait annonce qu'il y
aurait une enquete. Un peu hativement, Oliva Dionne et
Saint-Jacques en avaient conclu qu'on allait tenir une en­
quete judiciaire. Mais ils apprirent blentot, dans une lettre
que Ie tuteur public Wilson leur adressa Ie 18 mars 1938,
qu'ilyauraiteffectivement, alademande du medecln Dafoe,
une enquete. Non pas une enquete judiciaire comme Ie
souhaitaient Dionne et Saint-Jacques, mais une «mission
[...] simply to gather information».

Dans une declarationasserrnentee qu'il fit dixjoursplus
tard, Saint-Jacques, au nomd'OlivaDionne, dressa pour Ie

79 Ces renseignements autobiographiques sont contenus dans la lettre sui­
vante: Henri Saint-JacquesaH.C.Nixon (Secretalrede la Province), Ottawa,
18 juin 1941, CRCCF, ACFO, C2/178/8.
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procureur general une longue liste de griefs".
Le grief Ie plus longuement expose, Ie hultieme, definit

des mars 1938, dans des termes tres explicites, une opi­
nion identique a celIe de l'ACFEO sur la question de la
langue d'enseignement et sur la prlorite a donner a la
langue maternelle. Ici, Saint-Jacques fait parler Oliva
Dionne, mais ces idees refletent tout afait cellesdes elites
franco-ontariennes de l'epoque. Ainsi se definit la position
du perc:

He [Oliva Dionne] strongly urges that the French language be
the sole medium of instruction presently. Not that he shuns the
English language. On the contrary, he desires all his children to
learn it well, but onlyafter a proper Frenchfoundation has been
laid.

Etant donne que les qulntuplees n'avaient pas.encore
atteint leur quatrlerne anniversaire et qu'elles «are tardy
in their development», ces revendications «are based on
elementary justice and on common sense». Le document
de Saint-Jacques parlait ensuite des droits naturels, evo­
quant la politique linguistique de I'Allemagne prussienne,
ou les droits naturels d'un pered'enseigner sa langueases
enfants d'age prescolalre, etalent vloles. Blatz et Dafoe
voulaient enseigner l'anglais au detriment du francais.
Saint-Jacques expliquaitles bases philosophiqueset peda­
gogiques de la position des parents:

The mostpotent factorin education is the language. It is a llvlng
instrument of culture in the widest sense of the word. Every
language embodies ina living mannerthe nationalcharacteristics
as wellas the personal traits ofthe individualspeakingit. It is an
elementary truth which needs no demonstration, that to reach
the innersentiments, thoughtsand volition ofchildren,youmust
use a factoror an instrumentwhich resembles or approaches as

80 Henri Saint-Jacques, «Statement made on behalf of Oliva Dionne, father of
the Quintuplets and one of the guardians under the Dionne Quintuplets
Guardianship Act», Ie 28 mars 1938, format legal, 4 pages, CRCCF, ACFO,
C2/177/7.
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muchas possible in its characteristics, the characteristicsof the
child [...l- It would therefor[e] appear plain to everyone that the
French language istheonlytrueinstrumentwhichcanbepresently
used to educate naturally as opposed to artificially the Dionne
Quintuplets. It is the royal road to their complete education.
Without it, progress would necessarily be very slow and
incomplete and artificial [...l-
Such a policy has not been followed in the education of the
Quintuplets.It is one ofthe main reasons fortheir slowlinguistic
and intellectualprogress".

Voila bien, voila parfaitement resumee, la position de
l'ACFEO et des educateurs franco-ontariens, ainsi que l'ar­
gument pedagoglque justifiant la primaute accordee a la
languematernelle. II s'ensuivaitla necessite que «thewhole
personnel of the nursery be French speaking». Ancien
inspecteur d'eccles «billngues», Saint-Jacques parlait de
ces theories en connaissance de cause. Sur un plan plus
pratique, OlivaDionne, sans doute, y trouva de nouveaux
et bons argumentspour I'ellmlnatlon de l'unilingue Dafoe.

Au debut des annees 1940, I'Association estimait avoir
bien reussl a prendre en main la question de I'education,
mais jugeait que la question des Infirmleres angllcisees
restait sans solution. Resumant la situation, l'executlfde
I'Association dressait ainsi son bilan pour l'annee 1940:

De par la volonte expresse de leurs parents, Ie grave problerne
d'une educationconforme aux exigences religieuses et ethniques
des IumellesDionne reste toujours sous Ie controleet la protec­
tion de l'Association. Si elle a reussl a leur assurer, dans la
personne de MIle Gaetano Vezina, les servicesd'une institutrice
bilinguede toute premierevaleur, ellen'a pas ete aussi heureuse
relativementa leurs deux lnfirmieres qui, forrnees dans des ins­
titutions plutot anglaises, n'ont guere de francais que leur nom.
Riend'etonnant, des lors,que dans un pareil environnementnos
cheres quintuplees soient deja classees comme arrlerees, sinon
anormales. Quand done ceuxqui en ont chargese declderont-Ils

81 Loc. cit.
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pour tout de bonales replacerdans leur milieufamilial, sous un
seul et merne toit! Le Cornlteexecutifs'est activement employe a
arnellorer leur penible situatlon".

B. L'EFFORT DE GUERRE

Au cours de la Deuxlerne Guerre mondiale, on voulut
mettre les quintuplees ellesaussi acontribution. Le conflit
mondial, dans lequel Ie Canada s'engagea des l'ete de
1939, fit baisser Ietourismede maniere radicale, reduisant
ainsi les revenusde la fiducie. Le tourismecessa d'etre une
prlorite du gouvernement ontarien, alors qu'll mettait tout
en ceuvre pour accroitresa contributional'effort de guerre
canadien. Le tourisme dans Ie Nord ontarien dependait
beaucoup de l'automobile, de I'essence et du caoutchouc,
trois denrees cheres en temps de guerre. Le nombre de
visiteurs aQUintland ne put que baisser, comme on Ie vit
nettement apartir de 1940, quand Ie tourisme declma de
40%.

Un deuxieme facteur qui commencalt a [ouer, c'etait
l'age des quintuplees. En 1939, elles avaient cinq ans et
n'etaient plus, desormals, ces adorables petits bebes tant
photographies et dont la photo ornait de nombreux pro­
duits de consommation en Amerique. Les cinq fillettes
n'avaient pas perdu leur valeur publicitaire, non, mais a
mesurequ'elles grandissaient, Ie maintien de leur popula­
rite supposait I'aptitude aparler anglais devant un audi­
toire largement amertcain.Certainesagencespublicitaires,
aToronto et aNew-York, evoquaient meme l'eventualite
d'une carriere cinematographique pour les quintuplees
Dionne, mais on ne pouvait rien envisager si elles ne
parvenaient pas amaitrlser I'anglais.

De fait, en janvier 1941, il fallut encore une fois choisir

82 «Travail du Comite executif au coursde l'annee 1940/Association canadienne­
francalse d'education d'Ontarlo», document lmprlme, p. 4, dont copie dans
CRCCF, FondsACFO, C2/19/4.
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une infirmlere en chef. Edmond Cloutier ecrlvit a Oliva
Dionne pour lui dire que Ie tuteur public PercyD. Wilson
comptaitbien faire Iebon cholx, «asavoirque, au point de
vue religleux, canadlen-francals, aussi bien qu'au point de
vue de sa moraliteet de son education, elle soit en tout ce
qu'il convient de donner a tes jumelles Dionne's». Un
feuillet date du 17 janvier 1941, reste dans les papiers de
I'ACFEO, enurnere les qualites recherchees: une lnfirmiere
dlplomee, agee entre 25 et 33 ans, provenant d'une bonne
famille, parlant cequ'on appelleIe«culturalFrench»,don­
nant la preuve de bonnes moeurs, de force de caractere, de
Ioyaute aux enfants, tout ~a pour 100 $ par mois. On alIa
encore recruter aMontreal.

Ce debar sur la langue avait des origines commerciales
(pour Ie gouvernement) ou politiques (pour les parents),
mais ne s'embarrassait pas de preoccupations pedago­
giques touchant les consequences nefastes d'une educa­
tion bilingue en milieuminoritaire. Les trois premiersfilms
concernant les jumelles (The Country Doctor, Reunion et
Five of a Kind) avaient pu tromper l'auditoire americaln
qui s'imaginait, sans savoir, que les petits bebes qu'il ad­
mirait, parleraient un jour l'anglais. Or les petites grandis­
saient et la meprise du public deviendrait evtdente des
qu'on voudrait les faire parler anglais en public. Entre­
temps, la frequentation touristiqueaQuintland baissait et
l'administrateur Munro voulut redresser la situation en
accroissant Ie tourisme amerlcain. En 1941, I'Office du
tourisme de l'Ontario monta une nouvelle campagne de
publlcite aux Etats-Unis. Cettepubliclte posa, anouveau,
la question de la langue des petites filles. Dans la presse,
on suivait ces debars avec interet. Le Droit publia des
articles ou il denoncait l'ambiance anglaise ala poupon­
niere et decrlalt la pletre quallte du francais parle par

83 Edmond Cloutier aOliva Dionne, Ottawa, 13 janvier 1941, CRCCF, ACFO,
C2/178/9.
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les infirmleres. A ce sujet, l'lnfirmlere Louise Corriveau
finit par dernlsslonner et Leona Dubeau fut remplacee par
Gertrude Provencher.

C'est Ie moment ou se produisit, Ie 11 mai 1941, Ie
celebre episode ou les quintuplees refuserent de parler
anglais. Al'occasion de la fete des meres, l'Office du tou­
rismede 1'0ntario avait organiseune emissionde radio au
cours de laquelle les quintuplees devaient emettre des
vceux atoutes les meres du monde.Apres ces salutations,
les petites devaient inviter les touristes avenir les voir a
Corbeil. Les quintuplees devaient aussi chanter There'll
Always be an England. L'lnfirmiere Leona Dubeau avait
fait apprendre les paroles de cette chanson aux petites et
l'lnfirmiere Doreen Chaput les avait bien fait repeter, en
anglaisbien entendu. Mats, Iemomentvenu de s'executer,
lescinqfillettes refuserent de parleret dechanteren anglais,
ne s'exprimant qu'en francais. Devant les microphones
ouverts de la radio, les cinq petites filles, qui n'avaient pas
tout afait sept ans encore, refuserent de parler anglais.
Selon la journaliste Lillian Barker, les petites avaient de­
maude que leur propre mere ffit presente, en ce jour de la
fete des meres, mais Dafoe avait refuse cette requete.

On ne peut que faire de conjectures sur l'ldentite des
adultes qui avaient prepare ce coup. Ecrivant un quart de
steeleplus tard, les quatre qulntuplees vivantes donnerent
une autre version des faits:

Mom had chosen her [Yvonne] to be the ring leader. With a few
bites of candy as our promised reward, we told the bewildered
radio people, «It is not nice to speak Engltsh.» There was no
time left to argue with us [...]. We sat tight-lipped in the studio,
refusing to say a word in the tongue that Dad spoke as a matter
of course every day".

Ainsi, dans laversiondes qumtuplees,c'etalt doneElzire
Dionne qui aurait ete l'instigatrice de la revolte. Mats,
dans la version de Barker, qui s'inspira sans doute assez

84 Brough, p. 96.
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directement d'Elzire Dionne elle-merne, ce seraient les
petites qui, une fois en ondes, auraient demande que leur
mere fttt la.

L'incident provoqua un tolle. Les parents rlposterent
qu'ilsauraientvolontiers coopere, si seulement on lesavait
invites aetre presents. Oliva Dionne, comme toujours, se
disait tout a fait dispose a faire apprendre l'anglais aux
quintuplees, Ie moment venu.Siles tuteurset Iegerantdes
affaires commerciales, au lieu d'aglr «in my back"», en
avaient parle aux parents, ceux-ci auraient pu convaincre
les petites de parler anglais ala radio".

Selon Ellie Tesher:
With the help of a French-Canadian lawyer and lobbygroups,
Dionnehad heated up his language battle in the most publicof
ways: throughthe tworadio broadcasts [les 11 et 28 mai 1941].
Thepressfannedthe controversy, warningofa potentialFrench­
English crisis; local businesses worried about loss of Amercian
tourists".

Devenues adultes, lesquintuplees blamerent non seule-
ment leur mere, mais surtout leur pere:

Dad seizedthe opportunity to comeforthwithone ofhis sleight­
of-hand statements, calculated like the waving of a magician's
wand to divertattention. «If it is true», he said, «that the Quints
did notwishto speakEnglish, I assumeitwasbecausetheyhave
notperfectly mastered thelanguage yetand havea naturalshyness
at trying it on strangers's».

L'evenement, qui fit beaucoup parler, servit au moins a
attirer I'attention du public sur les dlfferends qul persis­
taient ala pouponniere.

85 Letuteur public,PercyD.Wilson,venait en effetde nommerIedocteurJohn
Kyles, commesubstitut aDafoe,malgreles objectionsd'Ollva Dionne.
86 Oliva Dionne aH.-C. Nixon (Provincial Secretary),Corbeil, 2S mai 1941,
copies, CRCCF, ACFO, C2/178/8 et dans les Archives publiques de l'Ontario,
Fonds du cabinet du premier rnlnlstre, RG 3-10-0-1086, boite 311 (File:
Dionne Quintuplets Private 1941).
87 Tesher, op. cit., p. 68. Cetauteur rapporte que IeBureaudu tourisme(Tourist
and Travel Bureau)recut«roughly fourthousand lettersofindignation» (p. 67).
88 Brough, p. 96.
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Les querelles politiques du Canadaanglais et du Canada
francais avaient franchi les portes de la pouponniere. Car
l'incident exposa au grandjourlegouffre d'lncomprehension
qutseparaitalorsla rnajorlte anglo-britannique de l'Ontario
de sa mlnonte canadienne-francaise. Des decennies plus
tard, l'historien populaire Pierre Berton ne trouva rien a
redire sur ce choixde piece musicale, devenue presque un
hymne, (There'll Always bean England), «approprle alors
que les panzers de Rommel etaient lances sur le canal de
Suez"'». Les nationalistes canadiens-francals, eux, recu­
lerentdevant ce chant tenu pour une propagandeImperia­
liste. Quel mauvais genie avait eu I'idee lnconslderee de
demander a cinq fillettes canadlennes-fancalses, inno­
centesde touscesconflits, d'interpretercechantpatriotique
britannique?

L'incident provoqua l'indignation dans la presseanglaise
du pays.Le Telegram deToronto proclama que l'interdiction
faite aux quintuplees d'apprendre l'anglais menacait de
creer une «explosion polltlque». On parla d'un affronte­
ment entre le Quebec et le reste du Canada. Les commer­
cants de la region s'alarmerent. Encore une fols, on blama
les parents d'avoir encourage ce refus de parler l'anglais.
Douglas-R. Oliver, directeur de l'Office du tourisme, de­
claraala presse qu'il avait recuplusieurs lettrescritiquant
l'usage excessif du francais par les quintuplees. Cette
correspondance venait surtout du Canada, quelques-unes
des lettres seulementarrivant des Etats-Urus. Les declara­
tionsd'Oliveralerterent l'ACFEO qui demandaala Societe
Saint-lean-Baptiste de Montreal, dont Ie secretalre etait
Roland Roy, la source de ces declarations qul choquerent
les nationalistes.

89 Berton, p. 221. Le refrainde cettechanson, dont Ie texteet la musiquesont
de Ross Parker et de Hugh Charles, se chante ainsi: «There'll alwaysbe an
England!And England shall be free/If England means as much to you/As
England means to me». On trouve aussi, au deuxierne couplet: «Britons
awake!/TheEmpire toolWedepend on you».
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Deux semaines plus tard (pour leur anniversaire du
28 mai 1941), on prepara pour les jumelles une emis­
sion anlmee par Ie celebre journaliste amerlcaln Lowell
Thomas. Oliva et Elzire Dionne, cette fots, etaient assis
dans Ie studio. L'erntsston se deroula mottle en anglais,
mottle en francais (« When it was over, we ran over to
Mom and Dad, to be given a hug for our efforts"?»).

En octobre 1942, plusieurs mois plus tard, les quintu­
pleesfirent leurdeuxlerne visiteaToronto. Les cinqfillettes
chanterent en francais, puis parlerent a la foule en an­
glais. Elles interpreterent aussi Ie fameux There'll Always
bean England. Elles finirent en chantant, en francais, Ie6
Canada. Selon Barker, 60 000 personnes les avaient ap­
plaudies. Ce passage aToronto fut l'occasion de visiter
dlfferents sites et magaslns, agrernents que leur enorme
popularite rendit difficile.

Alnsl, au cours des dernleresannees de tutelle, de 1941
a 1944, les evenements ala pouponnlere firent echo aux
turbulences politiques qui agitaient alors Ie Canada.

C. LE CONFLIT ETHNIQUE A LA POUPONNIERE

Quelques incidents, mais celui de mai 1941 en particu­
Iter, exciterent les passions ethniques. Quelques lettres
conservees dans les papiers de Hepburn laissent deviner
la force des emotions. Le ton etait vif et francophobe. En
fait, ces lettres montrent qu'au cours de 1941 et de 1942,
I'hostllite aux qulntuplees, mais surtout a leurs parents,
croissait dans l'opinion publique anglo-ontarienne.

Par exemple, une Ontarienne de Meaford ecrlvait au
premier ministre Hepburn, Ie 16 fevrier 1942:

Is there no lawcompelling the «Dionnes» Fatherand Motherto
speakEnglish? Doesthe money that rid themofthemlice [sic] &
vermin, give themthe rightto speak a Bastardlanguage? - It is
not French, you know- wasn't it the French whosoldout to the

90 Brough, p 97.
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Germans and wasn't it the Irish who betrayed Britain at. ..[?] the
other day? If they won't speak a Christian language, strip them of
their dollars. Keep the Quints, & send them & their beloved to
Quebec - French-Indian, & French-Irish friends. Otherwise,
put them under guard. - We are at war. Who is not for us is
against US9 1

•

Cette fanatique sectaire ne parlait peut-etre pas pour
beaucoup de monde, mais Ie ton de sa Iettre revele Ie
climat tendu qul regnait sur Ie pays.

Comme Ie fait aussi voir un deuxterne cas, venant cette
fois des Etats-Unis, Ia hargne etalt profonde. Selon cette
Iettre, Ies citoyens de New-York en avaient assez de

those homely Dionnes. Especialy the mean parents. We detest
them. Please sir stop sending out news about these ugly kids.
They look so stupid. Why don't they give money to England eh?
They are too greedy.

Ceteplstolier, sans doute, pensait que Iefonds des quin­
tupleesappartenait aux parents et qu'il contenaitdes som­
mes mirobolantes, suftisantes pour porter secours a
I'Angleterre. Enfait, cetteIettre faisaitporteraux DionneIe
blame de decisions qut ne relevaient pas d'eux.

Entin, un trolsierne exemple vint de Strathroy OU un
citoyen, en decouvrant que Ies quintuplees n'apprenaient
que Ie francais, s'interrogeait:

What is this country anyway English or French? There should
not be any language in this country but English, and everybody
should be made to speak the English language. It is rotten to
have the C.R.C. announce in French jingo and then repeat in
English. What are we fighting for, an Anglo-saxon country or
French [...]. It's about time we had one language in this country, ­
English, not French. We've been monkeying with the French
here long enough, either they speak English, or get out. What
right have we got to recognize the French language in Canada.
Quebec can speak English or get out.

91 Cette citation et les deux suivantes proviennent de lettres envoyees au
premier ministre en fevrler et mars 1942: Archives publiques de l'Ontario,
Fonds du cabinet du premier ministre, RG3-1-0-1192, boite 321.
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Pour faire bonne mesure, I'auteur de la lettre reclamait
une loi federale imposant one language.

Ces textes charges d'intolerance semblent aujourd'hul
bien loin de I'opinion ontarienne contemporaine, mais,
dans ces annees de tensions ethniques, les Ontariens par­
tageaient souventcettevue des choses. Et l'exemple venait
parfois de haut. Ainsi, en 1936, au cours d'une election
partielle dans Hastings-Est, Ie chef conservateur George
Drew, Ie futur premier ministre de l'Ontario acompter de
1943, declaralt:

It is not unfair to remindthe Frenchthat theyare a defeatedrace
and that their rights are rights only because of the tolerance of
the English element, who, with all respect to the minority, must
be regardedas the dominant race.

La declaration, faite Ie 26 novembre 1936 aPlainfield,
soulevade vivesprotestations. Drewaccusa un jeune jour­
naliste du Star de l'avoir mal cite et d'avoir deforme ses
propos, alors qu'il n'avait que rappele des faits d'histoire,
comme la Conquete de 1760. Drew y vit plutot un coup
monte par Hepburn pour Ie dlscrediter et pour Iul-meme
mieuxparaitre aux yeux des Canadlens-Francals". Defer­
mes ou non, les propos ont paru tout afait vraisemblables
aux nationalistes qui lesdlffuserent largement. Merne atte­
nues, ces propos evoquent fortbien Ieclimatd'lntolerance
linguistique, qui semanifesta lorsdu Reglement XVII (1912­
1927)et aussi par la suite dans certains milieux ontariens.

La demission de Dafoe comme medecln des quintu­
plees, en fevrier 1942, souleva un vent de sympathiepour
Ie medecln malade, et de nouvelles condamnations des
Dionne. Onrepetaitpartout,atortd'ailleurs, que lesDionne
ne voulaient pas que leurs petites filles apprennent l'an­
glais, alorsqu'ilsdemandaientseulement, comme I'ACFEO,

92 Surcet incident,voirJohn Saywell, «JustCall MeMitch ».TheLife ofMitchell
F. Hepburn, Toronto, Universityof Toronto Press/Ontario Historical Studies
Series, [c1991], p. 273.
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qu'elles connaissent d'abord le francais. Le 3 mars 1942,
Oliva Dionne s'en expliqua dans une lettre au premier
ministre Hepburn:

The Press both here and in the United States has given as the
main reason for the Doctor's resignation that the Quints were
speaking French only. This, in my opinion, may be detrimental
to the tourist trade and produce publicity against me and my
family. Moreover it is not true that the English language is
prohibited at the Nursery. It has always been my desire that both
languages be taught to my children and as a matter of fact the
program of studies introduced by Mr. Robert Gauthier is the
same as the one prevailing in the bilingual schools throughout
the Province".

Le programme d'enseignement«billngue» de l'Ontario,
en fait, reservait une tres large place a la langue de la
majorlte.

On continua de montrer les qulntuplees au public en
1942, mais ce fut la dernlere annee. C'etalt un signe cer­
tain que la carriere publicitaire des cinq sceurs Dionne
tirait a sa fin. Les parents avaient assume un rolecroissant
dans la directiondes affaires de la pouponniere. En 1942,
on avait aussi commence la construction de la «grande
matson», que la famille Dionneoccupaen novembre 1943.
Ainsi, en 1942-1943, l'erectlon d'une imposante demeure
(la «grande malson») mobilisa l'energie des Dionne. Le
nouveau defid'Elzire et d'OlivaDionne, desormals, c'etait
de ressouderlesdeuxparties de leur famille, apres huit ans
de division. Cette tache, comme Ie montra la suite des
evenements, s'avera impossible.

La reintegration de la famille cornmenca par des visites
ala maisonfamiliale qu'on autorisa les quintupleesa faire
regulterement en 1942. Deplusen plussouvent, lesjumelles
traversaient la route qui separait la pouponniere de la
residence des Dionne, ou elles allaient chaque semaine

93 Oliva Dionne a Hepburn, Corbeil, 3 mars 1942, Archives publiques de
l'Ontarlo, Fondsdu cabinet du premierministre, RG3-10-0-1192, boite 321.
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prendre un repas en famille. Barker a presente ces visites
hebdomadaires comme des occasions de joie et de bon­
heur. Par la suite, les quintuplees en ont presente des
souvenirs beaucoup moins heureux. En fait, elles etalent
des etrangeresdans la maison familiale, ayant vecu toute
leur vie a la pouponnlere, surveillees sans replt par des
lnfirrnleres.

Aux Etats-Unis, la valeur commerciale des quintuplees
s'effondra completernent. Les redevances photographiques
tomberent a presquerien. Apres avoirexamine les comptes
de la fiducie en 1942, Ie juge Plouffe constata que Ie tiers
des revenus annuels allait aux frais d'administration (sa­
laires du personnel, du rnedecln, dugerant, du comptable, de
l'avocat, etc.). Plouffe redulslt alors Ie salaire annuel du
medecln de 1000 $ (il ne recutpar la suite que 1 500 $ par
annee)?'.

De plus en plus, les parents decldaient du sort de leurs
enfants, de tous leurs enfants. A partir de cette date, la
cause concernant la reunion de famille etait entendue,
quoique sa realisation dut attendre la construction d'une
residence pouvant accueillir toute la famille Dionne.

La pressecanadlenne-francalse et I'ACFEO se fellciterent
de cette tournure des evenements, y voyant une belle vic­
toiredu droitdes parents,du respect de la famille. Del'avis
des quintuplees (elles n'ont que huit ans en 1942), telle
qu'il s'exprime en 1965, on etait alors en presence d'une
opposition entre deux forces, «forces represented by Dad
and those typified by the doctor». Au fait, les quintuplees
prennent leur distance vis-a-vis les associations nationa­
listescomme la FFCF et I'ACFEO:

Some of the wrangling over the destinies of the five of us is
probablyexplicable in termsofnationalistic rivalries. Aggravating
the feeling within our family was the question of whether we

94 Tribunal du districtde Nipissing, luge Plouffe, ordredes comptes de tutelle,
19 mars 1942, cite dans Berton, p. 223.
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were to be brought up as English or French Canadians [...l­
Writs, resolutionsin Parliamentand investigations filled the air
with the smokeofconflict. Evenin the nurserywe couldfeel the
repercussions now".

Laverite de ces souvenirs ne se trouve pas dans l'exac­
titude des details, mais dans l'impression lalssee par les
evenements.

Lavictoire de leurs parents sur le medecin Dafoe ne fut
pas pour les qulntuplees une source de joie. Plutot, elles
eurent le sentiment que Ie gouvernement cedalt tout a
Oliva Dionne, leur pere:

Thegovernement did not risk conflict overus. Its solutionto the
problem ofhowwewere to be raisedwas simply to let Dad have
more and more of his own way, to the disadvantage and even
discreditof the doctor".

Al'ete de 1943, quelques mois avant le dernenagernent
dans la «grande matson», Ieparti conservateur de l'Onta­
rio, sous la directionde George Drew, avait defait les libe­
raux lors d'electionsgenerales.Ala premieresession de la
nouvelle legislature de l'Assemblee legislative (fevrler-avril
1944), le gouvernement fit adopter une loi qui mit fin ala
tutelle.

De fait, surtout avec le depart de Dafoe au debut de
1942, la tutelle prit effectivement fin, perdant ses aspects
les plus odieux. Elle continuait son existence legale, tou­
jours, mais les parents avaient desormals leur large mota
dire dans la surveillance de leurs enfants. Dafoe et Valin
s'effacerent, laissant Oliva Dionne prendre effectivement
la direction de la tutelle, sauf pour les questions
financieres, qui resterent sous la surveillance du proto­
notaire de l'Ontario.

Elevees en dehors de leur famille pendant neuf ans,
depuis toujours surveillees nuit et jour par des adultes,
n'ayant que tres rarement quitte leur enclosgarde par des

95 Brough, pp. 87-88.
96 Brough, p. 94.
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policiers, ayant peu frequente d'autres enfants du meme
age qu'elles, les quintuplees eurent du malas'integrer au
reste de la famille, comme elles l'ont elles-memes ecnt et
dlt. Apres neuf annees d'elolgnement, elles rejoignaient
des parents, des freres et des sceursqu'elles connaissaient
mal. Car les savants experts qui, pendant des annees,
avaient regneen maitressur la pouponnlere,y comprisdes
speciallstes mondiaux de la psychologie du developpement
des enfants, n'avaient ni prevu ni prepare Ie retour des
fillettes dans leur famille.

Ainsi, en 1943, ce n'est pas une, mais deux familIes,
qu'on tenta de reunir «sous un meme toit». Les quintu­
plees eurent Ie douloureux sentiment d'etre traitees en
etrangeres, en enfants adoptlfs, alors meme que Ie bien­
etre materiel de leur famille dependalt d'elles. Durant les
annees 1943-1952, toute la famille Dionne vecut done
«sous Iememe tolt» tant dernandeet si longtemps attendu,
mais les qulntuplees ont raconte par la suite qu'elles y
avaient trouve plus de chagrin que de bonheur. Ainsi, Ie
fosse ne cessa de se creuser entre elles et Ie reste de leur
famille. IIne fut jamais comble. Adeux reprises, apres leur
depart, les qulntuplees survivantes ont decrit (dans We
were five, en 1965, avec James Brough, et dans Secrets de
iamtlle, en 1995, avec Jean-Yves Soucy) comment la reu­
nion de famille n'engendra pas Ie climat de retrouvailles
heureuses que decrivait parfois la presse, mais une pe­
riode penlble, remplie pour elles d'amers souvenirs".

CONCLUSION

La rlvallteDionne-Dafoe dura dixans, comme la Guerre
de Troie. Mats, la bataille termlnee, l'apparente victoire
des parents s'avera plutot vide, ce que montra la suite des
evenements.

97 Brough, passim; Soucy, passim.
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L'ACFEO, par l'influence de ses membres et par son
ldeologie, fut en Ontario l'eminent porte-parole de l'ldeo­
logie dominante du Canada francais. Dans sa vision du
monde, la cornmunaute canadlenne-francalsede l'Ontario
etalt catholique et trancaise. Ainsi, les revendications du
clerge, d'une part, et la lutte pour la langue d'enselgne­
ment, d'autre part, formerent les deux lignesd'attaque de
l'ACFEO contreIegouvernement et contrelesexperts,alors
que l'avocat Henri Saint-Jacques engageait une bataille
[uridique.

Dans leur lutte contre la tutelle, Elzire et Oliva Dionne
tnvoquerentapres 19381'argument nationaliste canadien­
francais. Cette argumentation leur apporta tout de suite
une premiere victoire contreDafoe, I'enseignement en fran­
cats. Dans les annees quarante, les Dionne jouerent a
nouveau cette carte, dans Ie contexte du grand affronte­
ment qui se produisit au sujet de la conscription". La
question des jumellesdevint ainsi un enjeudans ce confllt.
Ace titre au moins,la lutte contre la tutelledes quintuplees
represente un episode dans I'histoire des relations ethniques
au Canada. L'ACFEO et OlivaDionne reusslrent afaire de
la tutelle des cinq petites Dionne, une «question natio­
nale». Apartir de 1941,aussl, certains membres du clerge
catholique devinrent plus actlfs, en se prononcant publi­
quement en faveur du droit des parents a elever leurs
propres enfants.

98 Audebutde la Deuxleme Guerre mondiale, en 1939 et en 1940, Iegouverne­
mentliberaldeWL.M. King avaitpromis aplusieurs reprises de nepas recourir,
comme en 1917, ala conscription militaire. En 1940, Iegouvernement federal
adoptala Loi sur la mobilisation des ressources nationales, qui permetl'enrole­
ment pour la defense du pays. Acompter de 1941, Ie parti conservateur et
plusieurs chefsde file du Canada anglais reclamerent la conscription. Pour se
faire libererde ses engagements anterteurs, Iegouvernement federal decldade
tenir un plebiscite. Les debarsfurentferoces et la campagne crea une profonde
division entre IeCanadafrancais, qui reclamalt Ie respect des promesses faites
par les Llberaux, et IeCanada anglals, plus sympathique aun effort de guerre
maximal. Le vote, en avril 1942, montra la polarisation des idees. Le gouver­
nementI'emporta au prixde graves divisions ethniquesau pays.
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Dans cette histoire complexe de la tutelle (1934-1944),
plusieurs conflits se sont superposes.

II y eut, d'abord, une luttequtopposalesparentsadivers
experts, chacun voulant appliquer ses rernedes ou mener
ses experiences afind'eleverlesquintuplees selonses theo­
ries, sans l'lngerence des parents. Parmices experts, il faut
surtout nommer Ie docteur Allan Roy Dafoe, incarnant,
malgre la medlocrtte de ses propresetudes", Ietriomphe de
la medecine moderne, maisaussi IedocteurWilliam Blatz,
reconnu au payscomme unpedagogue progressiste depointe,
et, en troisleme lieu, Ie docteur Alan Brown, directeur de
l'hopital pour Enfants malades[sic] , de Toronto, vedette ca­
nadienne de la psychologie du developpement de l'enfant,
connu pour son role dans I'elaboration de l'aliment pour
bebes, Ie pablum. 1'influence de ces experts s'imposa sur­
tout avant 1938. Par la suite, c'est davantage l'ACFEO qui
prit en main Ie dossierde l'education, sous la direction du
mlnistere de l'Education de l'Ontario, laissant Dafoe seula
se defendre dans les comptes de la fiducie et dans ses con­
trats personnels.

Un deuxleme conflit, peut-etre Ie plus evident, dressa,
contre Ie gouvemement provincial, lesparentsqui menerent
un combatde dix ans pour retrouverla gardede leurs cinq
filles. Ceconflit ne se manifesta pas toujoursau grand jour,
plusieursdes intervenants, assocles au parti liberal, n'ayant
de toute evidence pas interetaporter leursdisputesdevant
I'opinion publique. Ainsi, l'Association canadienne­
francaise d'education d'Ontario (ACFEO), representeepar
un liberal influentd'Ottawa, Edmond Cloutier, qui etalt a
la fois vice-president de l'Association, directeurgeneraldu
journal Le Droit et membre actif du parti liberal, sur Ie
point d'etre nomrne Imprimeur du Roi pour Ie Canada,

99 «IIa echouesa premiere annee de lettreset a du la doubler. IIa meme failli
echouer a l'examen oral final de l'ecole de medecine, ne reussissant pas a
repondreaune question.On reconsldera son cas et il recut tout de memeson
diplome.» Voir: Berton, Les ]umellesDionne..., p. 34.
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cherchades compromis pour ne pas susciterdes embarras
au gouvernement.

Un troisteme conflit dressa l'un contre l'autre deux uni­
vers culturels. D'un cote se trouvaient les Dionne, une
famille ruralemodeste, traditionnelle, canadienne-francalse
et catholique, n'ayant guered'instruction, vivant dans des
conditions matertelles mediocres, profitant peu des pro­
gres de la vie moderne; de l'autre se trouvait la societe
urbaine, moderne, representeepar lesautorites, politiques
et scientifiques, toutes venues de Toronto, foyer d'une so­
cieteanglaise, protestante, cultivee, instruite, se reclamant
du prestige que representaient les progres de la science et
de la medectne. Ces deux mondes se heurterent et, dans
cetteconfrontation culturelle, Iegouvernement se donna Ie
beau role, du cote de la science, du progres et du deslnte­
ressement. Mais on peut se demander si Iegouvernement
aurait montre Ie meme courage et impose une tutelle sem­
blable si la famille des qulntuplees avait ete anglaise, pro­
testante et avait vecu a Toronto.

Un aspectde cet affrontement culturelse manifesta cIai­
rement dans les chicanes du rnedecin Dafoe avec les em­
ployees canadlennes-francalses de la pouponnlere,
lnevltablement jugees trop sympathiques a la cause des
parents.

En intervenant dans la querelle autour de la tutelle des
jumelles Dionne, l'ACFEO defendait des principes qu'elle
soutenait depuis sa fondation en 1910: l'ecole catholique
et francaise. L'enseignement aces cinq jeunes fillettes
soulevait aussi des questions de pedagogic. L'ACFEO,
Arvisais, Cloutier, Plouffe, Saint-Jacques, tous parlaient
d'une meme voix pour proclamer des principes qut sont
depuis longtemps defendus en Ontario francais: l'impor­
tanced'acquerlrune bonneconnaissance du francais avant
d'apprendre une langue seconde, les dangers d'imposer
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trop vite I'etude de la langueseconde, les perilsde l'ensei­
gnement bilingue. Les hotes de la pouponniere furent te­
moins de ces debars entre des unilingues anglais qui
pretendaient jugerde la quallte du francais (Dafoe, Blatz,
Amoss) et des elites franco-ontariennes soutenant que
l'ecole, homogene, doit inculquer des valeurs et la langue
francaise. C'est un autre aspect durable des relationsentre
les educateurs francais de la province et la majorite an­
glaise. C'estpar ce biaisque la bataiIIe pour I'enseignement
francais a la pouponniere Dionne constitue un episode
slgnificatif de I'histoirede l'ecole francaise et des relations
ethniques en Ontario.

* L'auteur tient aremercier ses colleguesde la Societe Charlevoixqul ont lu
son texte et propose des faconsde l'amellorer,Aussi,I'auteur veut remercierIe
Centre de recherche en civilisation canadienne-francaise (CRCCF) de
l'Llnlverslte d'Ottawa et son personnel qui, comme toujours, ont rendu la
consultation de leurs fonds d' archives facile et agreable. La meme
reconnaissance s'adresse au personnel devone des Archives publiques de
l'Ontario, qui a aussi facillte les travaux de recherche.
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